
Pöytäkirja Kokoornul{sen eduskunta-
Yy hmän kokouksesta 1.2.52. Läsnä •Olivat 
edustajat Ahmavaara, Borg- Sv_nd.man, f-Iaka-• • 

ia, Hallberg, Hamara, Heikkilä, Heitto, 
He t emäki, Honkg,18, Hv_tt.u11en, I nnala, Jun-
nila, Koivisto, Kosola, Kölli, Lappi-
Seppälä, Ni kkola , Nuorsaari, Pohjala, 
Saariaho, Saura, Seppälä., Tuurna, Wihel'' -

. 
he i mo, ViYkki ja J. Wirtanen. Puhetta jo h-
ti Ab.mavaara ja pöytä.kirjan laatd. varat. 
Varjola . 
l § . - . 

Puheenj oh ta ja lausui tervehdys sanat v_usille val tio:päi vil-
le saapuneille ryl-1mä tovereilleen·. 

2. §. 
Ryr1mä.n puheenjohtaja.ksi valittiin uua_elleen ed. Af1mavaa.ra 

21 äänellä. Ed. Hetemäki ja Salminen s aivat k~w1pikin 2 ääntä. 
3 §. 

I 'varapl1heenjo.htajaksi valittiin ed. Hetemäki 18 äänellä, 
ed. He i kkilän saadessa 4, ed. Tuu rnan 3 ja ed. Sauran 1 ääntä. 

' 4 §. 
II varapuheenjohtaja.ksi valittiin ed. Virkki 21 äär1ellä, 

ed. He i kkilän saadessa 3 Ja ed. Pohjalan ja Tuurnan kummankin 
1 ääntä. • 

5 §. 
. 

Ryhmän sihteereik- si valitti i n uudel leen ed. Hakala ja I.n-
nala .• 

6 §. 
Ry.hmän rahastonhoi tajaks i valittiin niinikään uudelleen 

ea_. Junnila. 
7 § . 

Ryhmän . piiskuriksi valitt iin ed . Kosola • 
• 

8 § . 
Ryl1män. valtuuskuntaan - jota toimintakykyisyyden lisäärni-

seksi päät$ttiin supis.taa - valittiin puheenjoh tajan ja varapu-
heenjohtajien lisäksi ensimmäinen sihteeri Hakala, rahastonhoi -
taja Junnila sekä ed. Salminen, Honkåla ja Pohjala. 

9 §. 
Ryhmän ehdokkaiksi · s11uren valiokv_nnan jäsenten vaali ssa 

päätettiin asett.aa ent i se t edustajat . 



• 

.!. 2 , 

1 0 §. 
Ta1·kist a jain ·tehtäväär1 pää tett.iin a.settaa eha_okkaiks i 

Bo:rg- Suna_ma.n ja ed . Virtanen (varajäseneksi). Asianmukai-
sena p i dett iin sellais t a työjakoa, että jälki mmäinen _toimi s i 

• 
ta:r kis t a jana t ii,sta i s ta per ja.n taih i n ja ed. Bo :rg - Sund'ma n hel-
sinkiläis edustajana muina pä ivinä. 

11 §. 
Ma hdoll i s ten muutosehdotusten valmistelu valiokuntapaik-

kojen suhtee11 anneLt ii:i:1 valtul1skunnar1 teh tävä.ks i. 

Pöytäkirjan v akuudeksi: 

• 

• 

, 
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I 
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• 
Pöytäkirja laadittu kokoomus-

puolueen ryhmäkokouksessa lauantaina 
helmi k u un 2 päivänä 1952. Läsnä oli 
n. puolet ryhmän jäsenistä. Pu...hetta 
johti r;yrhrnän puh eenjohtaja A. Ahmavaa-
ra ja sihteerinä toimi toinen sihteeri 
Aune Im1ala. 

1 .§. 

Puheenjohta ja Ahmavaara ilmoitti ryhmän valtuuskunnan 
kolcouksessa:an h ar·kinn een val niistelev1;1.sti valiokuntain jäse- • 

' , 

nien vaali-a varte-n tehtävää ehdotusta r~hmän valioku...YJ.tapai-
koista ja p ä ättäneen ryhmälle ehdottaa, että valiok untapaikat 
±:,ts·~uzj.kin , r~hmän;~iä-s.enen osalta pysy tettä isiin en nallaan. 

Edustaj a Honkala tiedusteli tämän johdosta, sallittaisiin-
ko k ahden ryhmän jäsenen vaihtaa :.._. k esk enään paik kaa, :rpi käli 
nämä sii t ä sopivat. Edustaja Honk ala ajatteli tä j_..1. öin omalta 

• 
koh daltaan vaih ~oa edustaja Heiton kanssa päästäk seen kul k u-

'Jr8-~~iz;;~;CY-,t,.,C.,......,-.~~....a--;~ laitosvali ok untaant 
• 

Edus taja t o i ·voi maatalousedus.~t.a t yöväenasiainvaliokun_. 
taan ja eh do tti s i i nä miel e s sä s ano ttQun valiok untaan edus~ 
taja Ii;kk olaa edustaji en Huttusen t a i Saariahon tilalle. 

E·a. . . tt ilmoit t i / t ··11 . . ·h t . ust a J a. h U une11Ysuostu\Ta t1sa a _ai seen va1. oon aino-
astaa n r yhmä n pää tök sen perusteella, mut t a e i omasta tahdos-
t aan . 

Edus:taj a Het ernäk i arveli edusta.ja Ko solan t oi vornuksen maa-
• 

t alousedus li ll.1<:sen saamisek si t y övä en asi anva.liok c1.ntaan olevan 
ma hdollista vain li s äpaik an s a a nnin avulla, mi kä mah doJ,lisuus 
taas riippui maaiaislii t on ·,Jity;h:mäs t ä. 

Puheenjoht a ja.."l julistettua keskustelun pää ttyneeksi 'h än 
totesi, että valiokuntap a i kkojen suhteen oli vaik ea tehdä 
muutoksia. lfäi:t1 ollen näytti parha.a l ta py syä r;yh."Ilän valtuus-
k ui1n an . ehdotuksen k annalla. Kui tenkirj. oli sallittava ed lJ_sta-
j ien Honkalan ja tleiton vaihtaa kesk enään valiok untapaikk oja, 
jos h e t ä t ä t ahtoiva t . 

• 



• 

• 

2 §. 

Keskustelt iin valiokuntien puhe en joh t aji en paikoista 
ja ryhn1än mahdollisu.uksista saada lisää valiokv.nta- ja pu-
heenjo·htajanpaikkoja. · 

Ryhmä11 jäsene t olivat yksimielisiä siitä, että puolus-
tud#~fJfinnan puheenjohtajaksi olisi s~atava porvarilliseen 
r yhmään kuuluva edusta ja. 

J:iiin ikään 1,, o i vottiin vaihdo sta laki valioku1man puheen-
johtajan pai k an s uhteen. Edustaja Lehtosen ehdotuk sen mukaan 
ol i si 3rri tettävä saada eiikaan sellainen vail1dos, että lakiva-
liokunnan puheen j ohtajaksi tulisi e dustaja Kannisto ja pank-
ki va.li o.Kunn a.p. puheenjohtajaksi edustaja Öhrnan . 

Ed u.staja Salmi sen mielestä i:;aas. olisi ajateltava 
. 

ta våiihtoa, että lakivali okunnan _puhe enjohtajaksi tosin tuli-
si edustaja Kannisto, mutta puolustus~ä~ffu~nan puheenjohta-
jak si edustaja Öhman. 

Edusta ja Hetewäen mi elestä lakiMaliok unnan puheenjohta-
jaksi olisi s aata-v a edustaja Lehtonen. 

Valiokunna 11 puhee_njohtajien samoin.kuin niiden j äs enien-
k in paikkojen jaosta porvarillisten r·yhmien kesken yleensä, · 
ja ·var·sinkir1 mitä tulee Sv.omer1 Kansanpuolueen ryhrnälle jaet-
tuihin paiKkoih in, kel1keytyi vi 7 kas mielipiteiden vaih to 

' 
ryhmän · jäs enien keskuudessa. 

Edustajien ·Huttusen ja Bo rg-Sundmanin mielestä Suornen 
• Kansanpuolueelle ei :saataisi antaa enemmän valtaa kuin mitä 

tälle voimasuhtei t te11sa mukaisesti on , tuleva. 
' 

Ed ustaja Salm.inen taas katsoi, että ryhmällä ei olisi 
erityistä syytä ryhtyä ·painostamaan kansanpuolueen ryhmää., 
Myöntäen, että valiokunt ie r1 jäs'enten paikat tosi·n oli jaettu . . 

toisenlaisin pe~ustein kuin mikä kokoomusryhmän kantana olisi 
ollut, hän tähdensi, että n;:rkJrisen o l o t ilan pysyttäminen ol.i-
si ryhmälle _p arempi kui n pai kkoj en v a a t iminen. nyt kansanpuo-
lueelta. Tämä toimenpide saat taisi nimittäin antaa k ansanpuo-
p uee l l e mahdolli suuden arvo ste l la ko k oomuk sen ryhmää Ja se 
koi tu.is i e}1kä kenttätyössä kokoomuk s .en vahingoksi. 

EdtJ.sta j at Tuurna ja Lehtonen lausui.vat käsityksenään , 



että ryhmällä ei ollut oikeutta yhdenkä.än paikan p ois lah.joi t 
tamiseen·. 

Edusta j a Honkala totesi valiokunta.pai kkojen liian run-
saan jaon ka·nsan puolueelle jol1tuneen inaalaislii ton ·ryhmän 
valitsemasta valiols:.untapaik ko j en _ laskemistavasta vi ime valtio 
päivien valiokunnan jäseniä valittaessa. . . 

Puh eenjoh taja Ahmavaaran ehd otuk sesta pää tettiin jättää 
keskustelu s i n ä11~ä evä stykseksi ryhmän valiokuntapaikoista 
ja vali okuntain puhe en johtajå~n pai k oista kä ytäviä neuvotte-
l ujå vart en porvaril listen ry hmien vaaliliiton muodostamisek-

• 

. Sl. 

Vakuud eksi: 

• 

f 
• 



, 

• 

I Pöytäki~ja ·Kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokoµ_kses ta 5. 2. 52 klo: 15. Lä.snä 
olivat edustajat Ahmavaara, Borg- Sund-
r.o.an, Hakala, Hallberg, Hama.ra, Heikkilä, 
He i tto, Hetemäki , Honkala, Huttunen, In-
nala,- Juru1.il a , Koivisto, Kosola, Kölli, 
Lehtonen, N.i kkola, J::Juorsaari, SaEi.~ iaho, 
Salmii1.en, Saura-, Vi rkki ja J. \Virts.nen. · 
Puhetta johti, Ahmavaara ja pöytäkirjan 
laati var.at. Varjola • . 

1 §. 
· Ed. Hakala selo-s ti .val i okuntapai koista käytyjä neuvot tel-ci.j a 

.. 
todeten, että Skdl: 1 tä oli ta.rkoi tus saada pois , puolustusasiain....; 
valiokunnan puheenjohtajan paikka jä1·jestämällä- sii hen kp :n edus-
taja ja antamalla kp:ltä skd_l:lle pankkiasiainvaliokv..nnan puheen-
johtajan paikka. 

Todettiin, että suuren vali?kunnan jäsenten vaalis sa oli 
ed. SepJ;)älä ehdokaslistassa sattuneen _ ere.hdyksen vuoksi pudorin11t · 

· pois, vakinaisen jäs enen paikalta maalaisliiton saades_sa yha_en va-
kinaisen paikan liikaa _. Erehdys, j onk2 ml. i tseki.r1 my önsi, _ oli 
korjat·tavissa siten, että _ml: n edustaja pyytäisi _vapautv_sta, jol-
loin ed . Seppälä ilman. muuta pää.sisi vaki nai s eksi jäs eneks.i. Täl-
laista oikais.ua ryhmä piti t .arpeelli s ena. 

2 §. 
Kes kusteltiin mahdollisista eduskunta- aloitteista. 
Ed. Hetemäki ilmoitti suunnitelleensa aloitetta, ·jonka mu-

kaan kans anedustajat si joi tett,ais i in r.o.ää rättyyn pal kkaluokkaan, 
jolloin heidän p~lkkauksensa, kytkeytyisi virkamiesten pa lkkau k~ 
s een ja tulis i :verotettavaksi _kokon aisu11dessaa.n, mutta erillään 

. + t 1 . .L muis 'Ja u ois ua. 
Ed. Hakala i lmo i tti harkii-meensa mm.. aloite L ta, jonka m1,1-

kaab.. ensiker talaisil"ca ri -koksentekijöil tä poistettaisiin kansa-
lais l u ottamuksen menet tämiss.euraamus . 

Ed. Nuorsaari selosti aloitetta, joka koski s i irtyrnistä 
ko1-:onaispalkk ajär j estelmään kansakoulu..nopet taj ain palkkav_ksessa. 

' 

Ed. Bo1·g- Sund.man ali_s ti harki tt.avaksi aloitteen·, jon ka mu -
kaan mi.r1isterinä toiraivat kans ane du_s tajat saisivat ainoastaan pv_o-

let edu stajain säännönmukaisesta pa.lkkio-sLa. 
' Ed. Koivisto piti tal" pee lli se.na aloi tet i..a, jossa ehdotet t ai.;_, 

siin tulo - Ja omais uus v ero~ ale1~1ett a vaksi. 
Pöyt .. kir jan vakuudeksi: 



• 

Pöytäkirja K0koomy.ksen eduskv.nta-
ry l1mä11. koko·uksest a 7 .. 2 .. 1952 klo 16 . läs -
nä oli 15 edustajaa. Puhetta johtivat 
ed. Hetemäki ja Ahma.vaara Ja pöytä.kir -
jan l _aati . varat. Var jola. 

l §. 
Ea_. Hete1näki teki se lkoa kriisistä, joka oli syntynyt sen 

johdos ta, että sos ial i demokraat tien taholla ei ollut hyväksy Lt y 
päämi nisteri Kekkosen D.lkopoliittista pD.he tta j a pu.hemies Fager -

• 

holm oli •,raJ.t iopäivien avajai s i ssa esittänyt toisensuun Laisia 
a,ja tuksia. Ke kkosex1 uhattua erota oliva.t sos.cle moki-aa.tit jou.tv_-
n eet per ääJ?. tymään ja antamaa.11. julkilausuman,. joka ol i selvi tLä-
ny t tilanteen. 

2 §. 
KeE; kuste l tiin ajankohtaisista maatal o11skysy yksis Le., mm • 

• 
le i pävil.j.an tuotannon lask11sta, ja. h allituksen toimenpi te i s. tä, 
jo~ka oliva merkinneet koti a isen maataloustuotannon po l kemista . 
Pu.heenvuoro i ssa , joi ta käyttivät ea . Kö lli, Saura , .Hetemäki, 
:Borg- Sundman, Wiherheimo ,. Vir kki, Seppälä ja Ahmavaara, asetut"'" 
tiin s i lle k anna lle, että r yhmällä on nyt otollinen tilaisuus 
. 
aktiiviseen esi i ntymi seen maatalous- ja yleensä talouspoliitti-
s i ssa a s i oi s sa. Maata l ouspol i ittista toimintaoh jelmaa valmiste -
lemaa.n a setettiin Lo i 1nikunta , johox1 tv.livat kv.ulv.maan puheenj oh-
tajana ed . Kosola sekä jä9eninä ed . He i kkilä1 Saura, .•Kölli ja 

• Hamara. 
3 §. 

Keskusteltiin yhdysmie.hen a setta1nis e sta r,~aaLJal oustt1otta-
ja.i11. KeskU:sl i i ton ja -:ryhmän välille. As ia l ykätti i11. toistaiseksi 

Pöytäkirj a.Yl vakuua.eksi·: 

• 
• 

• 



• • 

' 

• 

Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta -
ry hmäI1 kokouks es·ts. 14. 2 . 52 kio 16. .Läs -
nä olivat ea.1..1s ta ja L. Jl..hmava.ara , Borg-
Su_r10..m.21.n, Hakala, Hal:Lberg, Hamara, Heik-
kilä, H~_ttune11, l x1nala , J unr1ila, Kosola, 
Kolli, Lehtoxien, Ifuorsaa'Y'i, :Poh jala., Saa 

. 

riaho, Saura , Seppälä, Virkki ja J. Wi-r-
tanen. Puhetta johti ed. A..hmavaa:ra ja 
pö;<{täk i-rjan la,ati varat. Va-rjola. 

l §. 

Esiteltiin valtiovarainministeriön jä-rjestelyosaston kir -
jelmä, jonka ollessa oli ryhmälle l ähetetty rehto-r i A. Rautavaa-
ran esitelmä 11 Johtaju.udesta nylcyaikana". 

2 "§ . 

'. 

Esi tel ti in Ki 1mulan kur1na11 ki r jelr:nä, jo.ka-.:koskl paikal.lis -
• 

ta tieal oitetta . 
3 §. 

Ed . He ;L kkilä i l moitti, että· lli1aa.tal ous Lu.ottaj ain Keskusl_i i:-
ton taholta oli hänelle sanottu, että lii tto ottais i ryhmästä 
yhdysmi ehen, mikäli se llai11en 11ime ttäis i i n . Yhdys mi eheks i pää-

• 
tettiin esittää ed.Sau~a. 

4 §. . 
Pohjois - Pohj alainen Osakunta oli l ähettänyt ryl1tnälle pr of.-

Raatajan kirjoituksei'1 "Riittääkö yksi valtionyli op i sto S1..1ome1 ..,. 
le?" 

Puheen_johtaja iln1oi tt i, että hänellä oli valmiina kyse ly 
y liopiston per1..1s tami sest.a Pohjois - uomeen. 

5 §. . 
Keskusteltiin ed. Nurmise11 (sos.dem.) aloitteesta, joka 

koski ha.rrunaspr oteesi."E~n valn1is tusl uvan. antamista harnma stelr,.ni koil-
le. Al oitteesee11 nähden asetuttiin ls:iel teiselle k a.ri.nalle ( ed. · 
Virkki, Pohj e.la, Nuo1·saa;:ei ym.). 

' 6 § • 
. 

Ed. Junnila esitti k_atsau.ksen vakauttarnisen nykyvaiheeseen 
. 

todeten myönteisenä s a avutulcsena sen, että kaavamaisia palkan-
korotuksia ei ole t apahtunut 1 vu oa_en aikana ja my·ös hintataso 
on stabilisoi tunut. I1~yönteist ä kehitystä on tapahtunut myös val -
tiontalov.dessa sekä l u o t tomar kkinoilla. Iutta lopullisesta va-

. 
kauttamisesta ollaan vielä kav.kana. Ulkomaa nkaup an alalla on 
vielä tiu.kka säännöstely, rakennu.s toiminta ei edisty, vuokra ta-
so ori koh t uuttoman alhain en. Palkat ovat hiljalleen nousussa, 



• 
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vaikkei yleisiä lrorotuksia ole tapahtunutkaan. Niinpä miesten 
palkat ovat huhtikuusta 1951 nousseet 6-7 % ja naisten 3-4 %. 
Puunjalostusteollisuua_en vientisuhdan teet ovat nopeasti huonone-
massa. Se arvostelu, joka suhdannepidätyksiä vastaan on kohdis-
tettu, on osoittautunut aiheelliseksi. 

· Käydyssä keskustelussa ed.Hu.ttunen es jj_tt i harkittavaksi, 
eikö virkamiesten palkkoja pitäisi saa.da nostetuksi yleistä 
palkkatasoa vastaavasti. Kysely asiassa. olisi ainakin syytä teh.,. 
a_ä. iyös ea .• Borg- 8una..rnan,Nuorsaari, Seppälä ja Junnila olivat · 
kyselyn kannalla. Ed.Kosola piti aiheellisena myös maatalous-
aiheista kyselyjä esim. kananmunamarkkinoilla vallitsevasta ti-
lanteesta. Ed.Heikkilä huomautti, että kaikkiin palkkojen tai 
hintojen nostamista koskeviin ky selyihin olisi suhtau~uttava 
pid,ä ttyvästi •. 

7 §. 
Ed •. Eakala esitti, että ns. suur - Aravasu.unni telman vasta-

. -painoksi olisi tehtävä jotakin. As ian käsittely päätettiin jät-
tää puolueen poliittiselle neuvottelukunnalle., 

Vaku.uäe ks i : 



• 

, 

Pöytäkirja Kokoomuksen Eduskunta-
ryhmän kokou..ksesta 21.2.1952 klo 16. 
Läsnä olivat edu.stajat Borg-Sundman, Ha:I?' 
kala ,.Hallberg ,Heikkilä, Heitto, Hetemäki, . 
Huttu:.flen, Innala, Junn.ila, Ko ivisto, Kosola, 
Kölli, Lappi-Seppälä ,Lehtönen,.Nuorsaar i,. 
Sau:ra , Seppälä , Tuurna ja VirJr.ki •. Puhetta 
johti ed. Hetemäki ja pöytäkirjan laati 

varB.t. Var jola. 

1 §. 
Puoluearpaj·aisten johdosta päätettiin, ettitä ryhmän jäsenet 

. 
ottavat myydäkseen kukin ioo arpaa. 

2 §. 
Ed.Hakala ilmoitti valtuuskunnan yksimielisesti päättäneen 

eha_ottaa, · että .m.aal iskuun alusta otettaisiin käytäntöön sakko-
-järjestelmä-, jonka mukaan aiheettomasta poissaolosta täysistun-

nosta ja äänestyksestä sekä valiokuntain kokouksesta olisi suo-
ritettava 50 :- - 1 00 :- sakkoa ryhmän kassaan • 

.Käydyssä keskustelussa asetuttiin yleensä kannattamaan eh-
' dotecf:itua jär jest.elmää. Ed. Heitto piti sitä ku.i tenkin epädemo±:::c..a 

kraat~isena ja ed~Heikkilä ilmoitti, ettei tällaiseen järjestel-
mään ole laillista perustetta, minkä vu.oksi hän kieltäytyi mak-
samasta sakkoja, jos sellaiset as~etetaan • 

. 13 ääneilä 2 vastaan päätettiin, ett ä sakkojärjestelmää 
ryhd.ytään soveltamaan, ja asian yksityi.skohtainen v::a.lmistelu 
nettiin ed. Hakalan ja Hu.ttusen tehtäväksi. Ed . Hei...kkilä :pyysi 
pöytäkirjaan merkittäväksi eriävän .mielipiteensä. 

3 §. 
Kes kusteltiin eräistä valiokuntakäsittelyssä olevista hal-

1.itu.ksen esityksistä,. joita olivat mielisairaslaki, laki valtion 
hankintakes.kuksesta ja lak.i maanhankintalain muuttamisesta. 

• ! 

4 § . 
Pää tettiir1, että. ed. Tu.urna esittää ryhrnän onnittelu.t pr of. 

Kaupille hän'en täyttäessään 60 v. 10 .3. 
5· § . 

Ryhmän entisen puheenjohtajan, knnnallisneuvos Pekka Pen-
nasen 80--vuotispäivän joho.osta 24.3. pää tettiin, että ed. }Iall-
berg ja mahdollisesti joku muul\:in ryhmän jäsen matkustaa pai-
kalle esittämään ryhmän ~nntttelut . 

6 § •. , 

Ryhmäll e tulevien olympialippujen jako jätettiin ed.Haka.-
lan tehtäväksi. ~ 

• 
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Ed .Kölli esitti ajatuksen, että ryhmän tulisi tehdä väli-
kysymys asutuspolitiikasta kiinnittämällä huomiota siihen, että 
lisäalueiclen pakkolu.nas tus ta v .1944 hinnoilla jatke taa.n ea_el-, 

leenkin ja että~ omistusoikeus_ maahan olisi jo vihdoinkin. l.ur -
vattava. 

Ed . Junnilan,Hamarar+,Nuorsaaren ja Hallbergin kannatettu_a 
asiaa päätettiin sen valmistelu jäättää maatalousedustajain teh-
täväksi. 

8 §. 
Ed.Tuurna kertoi Oslon talviolympialaisissa saamistaan 

- . . 

vaikutelmista tähdentä.en tällaisten urheilujuhlien suv..rta aat-
teellista ja valtakuri-11allista me rkitystä. -

9 §. 
Ed.Junnila esitteli ryhmän lainopillisen sihteerin, tu_o-

mari Var jolan palka.nkorotuspyynnön. Keskustel-rb.ua pääte:ttiin sih-
. . -

t ,eerin palkkio korottaa 20.000 markaksi kµuk.audelta. Rahoitus_.,.. 
kysymyksen järjestely ~ätettiin valtuuskunnan v a l rnist,eltavaksi. 

Vakuude~i : 

• 



Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-
-ryhmän kokouksesta 28.2.1952 klo 16. 
läsnä olivat ea_. Bor g- Su..ndman,Hakal.a, 
I-3:e.llberg ,Ham.ara , Hei L t o, Hetemäki ,.Ho.rika-
la, Huttunen, Innala , Koivisto, Ko sola, Köl-
li, Lehtonen ,liuorsaari , Poh j a l a,Saura ja 
Seppälä. :Puhetta johti ed.Hetemäki ja 
pöytäkirjan la.a t i varat. Var jola$ 

1 § .. 

Salon ka.uppal.an vv.okratcntt:ienhaltijain lähetystö esitti 
' ' 

huolestumisensa s:en johdost,a, että Niss,isen komitean laatirna 
· ehdotu.s vuokra- alv.eiden lunasta.misesta koskee vain sellaisia 
vuokra~alueita, joilla asemakaava on v ahvistettu ennen v,.1950, 
eikä Joensuun kartanon vu.ok-r"a1niehillä ti:imän vuoksi olisi yleen::,-
sä lunastusoikeutta~ 

2 §~ 
~d . Pohjala ja Hakala kertoivat ulkoasiainvaliokunnan ko-

kou_ksesta, jossa ministeri Tuomioja oli -selostanut uusien kaup ;... 
pasopimusten sisältöä. Sopimus l'ifev_vostalii ton kanss.a on edul-
linen paitsi hintojen suhteen myös siinä mielessä ,, että vi.lja,a 
saadaan enemmän kuin aikaisemmin ja lisäksi sellaisia vaikeas -

. ' 

ti_ hankittavia tarvikkeita kuin glauber ... suolaa, laiv.alevy jä. ja 
• I 

romu_rautaa. Vienti Englantiin tv_lee käsi tt~imään n. 30 % koko 
. 

viennistäm.rre ja Ia:nsi - Saksa on kauppavaihdo·ssa volyymiin 
toisella sijalla . Kav_pan suu.ntaamisesta myös Kiina.an oli ollut 
neuvottelu_ja. - Kysymys Puolaan jääneistä me-r i miehistä. ja Ne11it"' _) 
vos tolii ta.n puolelle Kotkan saaris toss a j ov_t11neis ta purjehti.-
joista oli vielä epäselvä eikä tietoj,a heidän kohtalostaan ol-
lut saatu_. 

Ed. Hallberg esitti k'y symyksen, ei.kö, ! 1qev_vostolii ttoon 
. 

suu..'1. tautuvaa vientiä 1"ahtikuluj en alen tarni seksi voi taisi ohja-
ta muutakin reittiä myöten kuin Kouvolan- Vainikkalan_ kautt,e .• 

3 §. 
Helsingin kaupungissa olevien häädettyjen. lähetystö, jät-

ti ryhmälle kirj elmän . 
4 §. 

Ea_. Kölli esitteli kyselyn leipä.vilja tuotannon las lc11sta 
ehdotti, että se olisi julkaistava koko ryhmän nimissä. 

Ed . Kos ola totes.i, että kotimaisen ve~än hinta on alempi 
kuin ulkomaise.n , j·a ed. Sau..ra ilmoitti, että vain-- neljä.s osa ku-
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lu ttaj aväes t ö.s tä 
Ed.Honkala 

syö nykyisin oman maan leipää. 
oli sitä mieltä, että ryhmän kyselynä on pi-

dettävä sellaista _kyselyä,. jossa. puheenjohtaja on. ensimmäise.nä 
allekirjoittajana. Asiallisesti sama.a tarkoitetaan, jos ilmoi- -
tetaa.n, että ryhmän puolesta edustaja se ja. s-e ym. ovat jätt;ä-
neet kyselyn. 

· 1usta. 

Po. kysely päätett.iin teh.dä. 
5 § •· 

Keskusteltiin ryhmälle tulevien olympialippujen jake-

6 §·. 
Ed .Borg-Sundman kertoi, että kansanpuolue oli tehostanut 

toimintaansa nuoren sivistyneistcimme keskuudessa. Siitä todis-
tuksena oli mm., että puolueen eduskuntaryhmä oli kutsunut Hel-
singin Yliopiston va ltiotieteiden opiskelijat tänään vieraak-
seen edus kun.ta taloon ja ryhmäkokouks eensa., · Borg-Sundman ehdot-
ti, että myös kokoorrn1ksen olisi sopivin · käytännöllisin toimen-
pitein hu_olehdittava siitä, ettei se menetä n11oriso,n kannatus -

, 

ta. Asia uskottiin valtuuskunnan edelleen kehitettäväksi. 
7 § . 

Ed .Pohjala kertoi 1111sista tehokkaista tu_berkuloosilääk-
keistä, joilla saa ttaa olla mullistava vaikutus koko tuberkv_-
loosi tilanteeseen sekä lääkin.tähuoltoon j 9 sairaalakysymykseen. 

Ed •. Se pp,älä piti to,dennäköisenä , että 20 VliOden ku.lu_ttua . 
. 

tuberkuloos~ on ehkä kokonaan voitettu ja ed •. Saura huomautti, 
että Calmet-rokotuksen vaikutuksesta lasten tuberkuloösisairaa-
lat saattavat käydä ennen pitkää tarpeettomiksi. 

8 § . 
Ed.,Kölli otti esille. asutuspoliittista välikysymystä 

koskevan as ia_n .. 
. . 

Ed •. Kosola totesi, että lisämetsämaiden paltkolunastus 
kuu edeileen ja esim. l·lmajoella ja Alajärve1lä lisämaa n saaj a t 
hyötyvät miljoonia. 

Ed .Hetemäki piti asiaa välikysymyksen arvoisena 1 sillä 
sosiaaliseksi laiksi tarkoitettu maa.nhankintalaki on nyt m11ut -
tunut keinottelun välineeksi. 

Ed.Hallbe3:g l1uomautti, että välik-ysymykses.sä . olisi kiin-
nitettävä huomiota myö-s 1-Tissise·n komitean mietintöön. 

Ed.Lehtonen korosti asian huolellisen valmistelun välttä-
mättömyyttä. 
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Ed.Huttunen oli sitä. mieltä, e.ttä välikysymyksellä voisi 
olla huomattava poliitbinen ja propagandistinen merkitys ja ed. 
Honkala arveli, että osa maa laisliitosta voisi tulla sen taak-
se. 

As ian edelleen kehittely jätettiin maatalouspoliittisen 
neuvottelukunnan tehtäväksi. 

9 §. 
Ed . Saura esitti sairaa na olevan ed. Nikkolan terveiset ~ · 

Vakuudeks i : 



Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 5 •. 3.52 klo 16. llisnä 
oliva.t ed • .Ab.ma.vaara,Borg~,Hakala, 
Hallber g, Hamara ,Hetemäki, I-Iut tunen ,. Inna-
la ,.Junnila, Ko±vis to, Ko sola, Kölli-.Lappi-
Seppälä, Lehtonen_, F.bJj.j.ala,Saariaho , Sli:1.1-
minen,-Saura,Seppälä, Virkki ja J . Wirta-
nen. Puhetta johti ed.Ahmavaa.ra ja pöy-

täkirjan laati varat.V0rjola. 

1 §. 
Merkittiin, että kunnaJ.lisneuvo.s Pekka Pennanen. oli lähet.-

tänyt ryhmälle ki i tok.set 80-m.1otispäivänään saamastaan huomaa:vai-
sv_udes ta. 

2 §. 
Kunnallisneuvos Kaa pro Moilanen kertoi Suomen Pa1:mkin tilin-

tarkastukses~a ja tarjosi ryhmälle kahvit. 
3 §. 

Ed.Hakalan ja Huttusen laatiman ehdotuksen pohjalla päätet-
. 

tiin, että ryhmän sisäistä sa,kkojärjestelmää sovelletaan seur~a-
vasti: 

. 
Ilman puhemiehelle osoitettua: loma~pyyntöä tapah tuneesta 

poissaolosta ea_uskunnan täysistunnosta suoritetaan sakkoa 10 0 
markkaa. Esteettömästä poissaolosta kone- tai llippuäänestyksestä 
maksetaan lisäk si sakkoa 50 markkaa äänestystä kohti. · Jos edusta-
j9. joutuu poistumaan kesken. istunnon, on hänen_ sakosta välttyäk-
seen jätettävä ryhmän puheenjohtaja.lle kirjallinen ilmoitus, jos-
sa on mainittava poissaolon syy ja mistä asiasta lähtien poissa-
olo alkaa. Poissaolo valiokunnan kokouksesta ei toistaiseksi ai-
heuta sakkoseuraamusta. Ryhmän piiskuri laati poissaoloi.sta lv_et-
telon, jonka perusteella rahastonhoitaja suorittaa sakkojen pe-

• • • rinnan. 
, . 

. 4 ~. 
Ed. Hakala ja Huttunen pitivät tarpeellisena, että jokin osa 

ryhmäkokouksen ajasta omistetaan keskustelulle valiokuri..nissa käsi-
teltävistä asioista sekä ehdotti, että 1/2 tuntia ennen varsinaisen 
kokouksen- alkua yksi edusta.ja lrustankin valiokunnasta se·10staisi 
päivänkoht aisia asioita niistä kiinnostuneille. · , 

Ed . Koivi.-sto,Virkki, Virtanen ja Lehto11en olivat sitä. mieltä., 
" 

että asiat olisi ea_elleenkin käsiteltävä. säännö.nmvbisen ry.bmäko-
kou...ksen puitte issa j a käytett.ävä tähän tarkoitukseen riittävästi 

. aikaa. 
• 



- 2 -

Ed •. Hetemäki ehdotti ed.Pohj?,lan kannattam~a, että valio-
. . 

kuntain jäsen.et ilmoittaisivat ryhmän valtuuskunn9-lle tai puheen-
johtajalle etukäteen asioista, jotka he idän mielestään kaipaisivat 
ryhmän kä.sittelyä, ja tämän pe-rusteella laadittaisiin yksilö;ity 
esityslista, joka luettaisiin koko1-lksen alussa •. 

Ryhmä hyväksyi ed. Hetemäen elldotuksen.: 
5 § . 

Kenraa li Airo oli ilmoittanut olevansa halukas saapumaan 
ryhmän kokoukseen selostamaan aj ankohtaisia puolustuskysymyksiä. 
Hänet pää tettiin kutsua. 

6 § . 
. 

Ed.J1innila ilmoitti, ettei nykyinen ryhmäver·o, 500 markkaa, 
enää. ollut riittävä sihteerin palkkion tultua korotetuksi. 'vä.hin, 

' millä tultaisiin toimeen,.· olisi 750 markka.a, mv.tta rahastonhoitaja. 
-

J?UOlestaan ehdott i . 1. 000 lnarl<kaa kuu.kaudessa. 
As iasta kes.kv.steltua ja kummankin veromää -rän saat1..1a kannatus 

1 ' • 

ta pä ätettiin 1 2 ääne llä 4 va.staan ·korottaa ryhmävero _1. 000 mark-
kaan kuukaua.essa huhtikuu.n 1 päivästä 1952 lukien. 

7 § .· 
. 

Keskustelt iin :puheenvv.oroi s t -a , joita olisi käytettävä käsi-
. . •' 

teltäessä hallituksen k ertomusta vuodelta 1951. Pidettiin tärkeänä ' , ' 

• 

että maatalousky symyksi stä se~ä vakauttamisasioista Ja henkisen 
työn,t_ekijäin :palkkausas.iasta pu_huttaisiin. 

8 §. 
Ed; Innala selosti virkamies.ten perhe-eläkevakuutus lain m11ut-

tamista tarkoi .ttavien aloitteiden käsittelyä val tiovarainvaliokun-
nassa. Va:ltioneuvbston asettama komitea, jonka tehtävä1.1ä on ·tutkia ' . ' 

vapaaehtoisu_uden :pohjalle rakentuvan vakuutuksen mahd ollisv.uksia~ 
ei vielä ollut saanut mietintöään valmiiksi. Ed.Innala oli tästä ' . 
huolimatta sitä mieltä , että aloi tte ita ei pitäisi hylätä, niin-
lru_in valiokunta näytti aikovan tehdä, koska tämä voitaisiin tul-
kita asian vastustamiseksi. 

. 
Ea_ •. Seppälä huomautti,. ettei m.uutosehdotuks ia :perhe-eläkeva-

' ' 

kv.utuslakifun voida hyväksyä, koska komitean työ on vielä kesken. 
Tämä on myös virkamiesjärjestöjen kanta. Hyvä. tietys;ti o).is.i, jos 
aloitteet ·saataisiin lepäämään . 

Puheengohtaja; viittasi yleiseen käytäntöön, .jonka mukaa;ri 
eduskunta ei voi lyödä lukkoon asiaa, joka on muualla valmistel-
tavana. 

Puheenyuoroja käytt ivät myös ed. Vi.rkki j,a Koivisto. 

Vakuudeksi : 
• 

• 



, 

• 

. 

Pöytäki-r ja Kokoomulcsen eduskunta-. . 

ryhmän kokouksesta 13.3.52 klo 16. Läs-
nä olive.t edustajat Ahma.vaa.ra,,Borg- Sund-
man, Hakala,ijallberg,Reikkilä,Hetemäki, 

' -

Honkala,,Huttunen, Innala,Koi visto,Kosola, 
Kölli,Lappi- ~eppälä,Lehtonen, Saura, Sep-
pälä,Vi:rkki ja J.Wirtanen. Puhetta johti 
ed.Ahmavaara : ja pöytäkirjan laat.i varat. 
Va-r jola. 

1 § • 

Merkittiin, että ryhmälle oli lähetetty 2 pääsylippua '\Tan-
. . 

husten tu_tkimus- ja neuvontakesku-tsen vihkiä.is:tilaisuuteen 
21.3.52. 

-
Esiteltiin Oulun läänin Y.ansallisliitto r.y:-n maa talouspo-, 

litiikkaa koskeva kirjelmä ja päätettiin jättää se pu.olueen maa-
talo1..1spoliittiselle neuvottel:ukunnalle mahdollisia toimenpiteitä 
varten. 

3 § . 
Esiteltiin Kodes.järven talonpoikain 10 . 3. 52 pide·tys·tä ko-

kouksesta lähetetty kirjelmä, joka koski verotusk;ys;ymyksiä., je. 
pä ätettiin jättää se maatalouspoliittiselle neuvottelukunnalle. 

4 §. 
Kesk1..1steltiin eräästä invaliidihuoltolain muuttamista ta:r-

koi ttavasti aloitteesta. 
5 § * . 

- '-
Ed. Koi~is t o ilmoitti, että asiantuntijat olivat valtiova-

rainva liokunnassa vastu staneet ed.Junnilan aloitetta, joka koski 
'
1 katon11 asettamista ko:rvausog ligatioide.n indeksikorotukselle. 
Asiasta kesku_stel ti in. · 

6 § . 
Ed.Lappi--Seppälä es.i telmöi .asuntorakennustoimi nnan nylDJ-

vaiheesta. Ku.luvana vuonn.a rakennetaa.n asu.ntoja n..80 mrd •. markan 
vosta ,. mikä on 1/~ koko sijoi tustoiminna:sta. 1941-51 on asutuskes-
kuksien väkiluku iisääntynyt 46 %:lla ja maa seudun vain 1,9 %:lla. 

1 

Tämä on seurausta voimaY,.kaasta muuttoliikkeestä, jota olisi hil-
littävä tehostama.lla maaseu_a_un elinekeinoel.ämää. Toisena keinona 
asutuskeskusten asuntopulan poi stamises:sa on rakennt1skustannustei-1 
s·upistaminen, jolloin myös laatu.tason alen.tamisella on tä.rkeä me:r-
ki tys, sillä viralliset vaatimukset meillä ovat kaikkein ankarim-
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mat. Jos -rakenn.etaan 3-kerroks inen talo, jonka run:gon leveys 
on 10 m, nousevat kustannukset 50 . 000 markkaan m2:ltä. 4-kerrok-

-
sisess.a talossa, jonka rungon leveys on 12,,5 m, O·vat k--u.stari..nuk-
set 42.000 mk m2 :ltä. _Kunnallista ja valtionjohtoista rakennus-
to.imintaa rajoittamalla olisi elvytettävä. yksityistä rakennus-
toimintaa. 

7 §. 
Ryhmän jäsenille jaettiin Yleisen osuuskauppojen liiton 

kirjelmä, jossa vastustettiin hallituksen esitystä laiksi valtio 
hankintakeskuksesta. Asiasta keskustelt iin. 

Vakuudeksi :. 



r •• ' 

-' 

., . ., 

Kansallisen Kokoom11spuolueen Eduskuntaryhmälle. 

-Kokoontuneena vuosikokoukseensa päätti Oulun läänin 
-Kansallislii tto r .y. saa_ttaa puolueemme eduskuntaryhmän 

tietoon seuraavan maataloustuottajien nykyistä asemaa 
ja pyrkimyksiä koskevan muistion toivoen, että siinä 
esitetyt näkökohdat saisivat ryhmämme taholta vakavaa huo-

-
miota osakseen, kun asiat ovat eduskunnassa· esillä. 

, 

Nykyisessäq ehkä olqsuhteisiin nähden tarpeettoman pit-. ' 

källeki1n,enevässä, vai tiojohtoises,sa elämässä1:1-me on maa-
taloutemme kiistämättömästi saatettu asemaan, missä sen luon-
teeomaisesti pitemmällä tähtäimellä harjoitettava tuloksel-

, ' ' 

linen taloudenpito on viljel-ijöissä heräjtänyt oikeutettu_a , 

huolestumista. Kun vä.estön jo.kapäiväisen ravitsemisen kan-
nalta aina, ja eritoten nykyisinä epävarmoina aikoina, on 
erinomaisen tärkeää, että oma elintarvetuotantomme vastaa 

- . ' 
ainakin osapuilleen kulutusta, niin on välttämätöntä, että 
tilanne, mikäli se valtiovallasta riippuu, saa.tetaan tälle 
elinkeinolle ma.hdollisimman myönteise.ksi. Täs·sä mielessä 
ja k·un Kansallisen Kokoomuspuolueen tapoihin on edelleen , 

, I • 

kuuluva maan kaiken talouse1?,män tukeminen ja ,kehihittämi-
nen, kadehtimat ta minkään · kansanosa.n toimeentulon elpymistä, 
niin pyy:tää Oulun Läänin Kansall.i slii tto kiini ttää kansane-
dustajien huo~iota alempana esitettyihin maatalouden elin-
tä.rkei tten kysymysten hoi ta.miseen. 
1. On aikaansaatava lainsäädäntö viljelmien liiallisen pirs-
tomisen ehkäisemiksi perinnönjaossai:in. Asian toteutumi$elle 
lienee nyt mahdollisuuksia, kun sosialidemokraatit; mikäli 

heidän pää-äänenkannattajaansa on uskomista, ovat samaa mieltä. 
. . 



• 

' 

Kysymystä on aikanaan prof.Kyösti Haataja selvittänyt laa-. . 

timalla siitä lakiluonrioksenkin. 
, 

2. Viljeli jäin sijoi tusvarmuuden ja vil 'j elyst ensä peruspa.ran-
nuksiin käyttämien varojensa turvaamiseksi on maan pakkolunas-
tusmenet~lmä asutustarkoituksiinkin lopetettava ja asutustoi-
minta saa tetta~a mahdollisimman nopeasti säännölliselle 
tarkoituksenmukaiselle kannalle. 

• J 

3. Viljelmän omistajanpman työn arvon n.s. isännänpalkan 
arvioiminen, joka nykyisessä verolaissa on sidottu vieraalle 
työvoimalle samanarvoisesta työstä maksettuun palkkaan, olisi 
irroi tettava tästä sidonnaisut;_desta, joka vie .kohtuv_ttomuuk.-
siin etenkin heiffkoina satovuosina. 
4. Metsätulojen verotus, joka aikoinaan kunnallisen veroäyre , 

' hinnan vaihtelujen ehkäi s emiseksi järjestettiin vuosi tta,iseksi 
pinta-alatuoton mukaiseksi, on pidettävä mnnallaan ja menet-
telyh asianmukai s elle kannalle saattamiseksi kiirehdittävä 
metsäalojen kartoittamista ja luokitusta. 
5. Kaiken puv_tavaran ja sen jalosteisiin kohdistuvan viennin 
verott aminen jarajoittaminen, jotka vaikuttavat alentavasti 
kantohintoihin, olisi poistettava. 
6. Maataloustuotei tten, kuten karjatalous-ja vilja,tuottei den, 

. 

hinnat on taa·ttava tuotantokustannuksia vastaaviksi jl'IL sellai-
siksi, että ne edistävät riittävää tuotantoa ja ovat sopusoin-
nussa k eskenään, huomioimalla maan pohjoisten ja. itäisten seu-
t~jen maatalouden lyonnollinen karjatalousvaltaisuus ~ Tu.otan-
toa . ehkäisevät, tahdittomat rajahinnat, kut en e s i m. kananmun.i. •J.-, 

. 
on pois t e t tava . ja n. s. syömäpalkkioi den.;;::i;naksami:nen ehdottomasti 
lopetettav a. 
7. Maatalous-ja kotitalo usope t u sta on, etenkin maan pohjoi-
silla jaft äi s illä seuduilla tehostettava käyttämällä, ellei 
muita varoja ole saa tavissa, n.s. - tuontamiljardeista osa 
tarkoitukseen. 
8. Leipäviljatuotannon omavaraistamiseksi ja siten tarpeetto-
man, vieraita valuuttoja rasittavan tv.onnin poistamiseksi on 

' . 
puolueen johdon taholta ryhdyttävä voima1rkaasti painostama,an 
hallitusta. · 

0'ulun lää_r1in Kansallislii tto r .y. 



-Edelläolevan muistion oikein jäljennetyksi Oulun 
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läänin Kansallisliiton 

Oul ussa maaliskuun 
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pöytäkirjasta todistaa virallisesti 
9 pä" änä 1952 ,......_ 
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Pöytäkirja Kok.oomuksen eduskunta-, 
ry.hmän va·ltuuskunnan kokov.ksesta 18.3.52 
klo 15 .15. läsnä olivat ed.Ahn1avaa:rai 
Salminen,Honkala , Ha.kala, Ju.,_'1.nila,Hete -
mäki,. vVi herheimo, Seppälä, Pohjala ja Vi :rk-
ki. Lisäksi olivat paikalla maatalous-

• 

poliittisen neuvottelukunnan työvalio-
kur..nan jäsenet, ed.Heikki lä,I{osola ja 
Kölli sekä herrat i'J ela, I.::fieminen, I{altio, 
Lunnas ja Hu~tu. Puhetta johti ed.Ah.ma-
vaa*a ja pöytäkirjan laa ti varat.Varjo-
la. 
l § •. 

Keskusteltiin viimeaikaista maatalous- ja asutuspolitiikk aa 
koskevan välikysymyksen tekemisesta asiasta l aa.di tun ehdotuksen 
pohjalla, jonka maatalouspoliittisen neuvottelukunnan työvalio-
kunta puolestaan oli hyväksynyt. 

Ed .. Junnila ja Hetemäki olisivat mielellään nähil..eet, ett:ä 
välikysymykses.sä. olisi raj oi t1-1ttu :pelkästään as.utus:poli tiikkaan, 
mu_tta mm. Heikkilä,SaJminen ja Honkala oliva_t toista mieltä. Vä.li-
lcysymyksen tekstiin ehdotettiin e-räitä vähäisiä .muutoksia . Ryhmä 
:päätettiin kutsua kokoon se1-TI'.'·aavaksi - päiväksi ke·110 13.30 lcipul-
1 i sen :päätöksen tekemistä ja välik.-y-symyksen alleki-r joi ttamis ta 

·, 

varten. 

• Vakuua_eksi: 

, 



. 
Pöytäki:r ja Kokoomu_ksen ea_ustun ta-

.ryhmän kokouksesta 19.3.1952 klo 13.30. 
Läsnä olivat ea_usta.jat Ahmavaa.ra,.Hakala, 

. 

Hallbe-rg,.Hama.ra,,He:L tt o,He temäki, HoruErala, 
Huttunen,Innala ,Junnila,Koivisto,Kosola, 
Kö11·; ,Lehtonen, Nu_or saa.ri , Saa:ria.ho , Sal-

. ' minen, Sau~:ra, Seppälä , Tu11rna, Wiherheimo 
Virkki. Puhetta johti ed.Ahmavaa:ra ja 
pöytäkirjan laati varat. Var j ola. 

Ed . Honkal a es:Etteli maatalouspoliit t ista väli kysymystä 
koskevan- tekstiehdotul-cse:n .. Ehdotu.s hyväksytt iin yksirni elis:esti 
eräin pääasiassa rnuod.ollista laatua olevin,~mu_utoksin ja väli kysy-
mvs päätettiin jättää edusku.nna.n kans liaan samana päivänä •. 

M . 

Kes ~ustelussa tähden.nettiin puheenvuorojen huoleilisen 
valn1istelun välttärnättö,myytt.ä. ja viitattiin siihen, että my ös 
virkan1iesten asiassa olisi toj_mi ttava. 

·v ,~, d 1 • a.rs.v.u~ .e KS 1.: 

• 



. 
Pöytäkirja .Kokoomuksen eduskunta-

ryhmän kokouksesta 20~3.52 klo 18.45. 
Läsnä oliva·t ed. Ahmava.ara, Borg- Suna_man, 
Hakala. ,-Hallberg , H·amara, Heitto, I-Iu t t-u.nen, 
Innala,Ju.nnila, Koivisto,Kosola,Lehtonen, .. 

·:riuorsaar i, Pohjala , Saa.:r iaho, Sa.ura,Seppälä, 
Tuu..:rna, Virkki ; ja. J . Wirtanen. Pu.hetta joh-
ti ed. i-llirnavaara ja pöytäkirjan laati 
va:rat. Varjola. 

1 § . 
Keskusteltiin liikeva.ihtover0laLn mu_uttamista koskevas·ta 

hallituksen esityksestä, jossa ehdotettiin eräät tekstiilitar -
vikkeet vapautettaviksi liikevaihtoverosta. 

Ed.Pohjala ja Virkki valittivat s~tä , että esitys oli yk-
sipuolinen, koska siinä maaseutu jätettii11. huonompaan asema.a:n. 

Ed.Koivisto katsoi ehdotuksen merkitsevän peitettyä pal-
. . 

kankorotusta. Liikevaihtoverojärjes·telyn yhteydessä olisi pitä-
nyt hoitaa viljan hinnan korotusasia,. joka myöhempään ajankoh-
taan jätettynä aiheuttaa uusia kompensaatiovaa tirnuksia. 

Ed. Heitto huomautti, että kainmnutoksella torjutaan teks-
tiilialalla syntynyt työttömyy.s. 

Ed. \Viherheimo totesi, että hallituksen hätäily asiassa_ 
nyt pääaiäisloman edellä johtaa siihen, että säännönmukainen 
aloiteaika j ää käyttämättä. Liian aikaiset ennakkotiedot liike-
vaihtovero;n poistamisesta olivat aiheu~taneet epäj ärj esty stä 
talouselämässä. 

2 §. 
Ed.l~·uo-rsaa:ri otti esille kysymyksen puolustu_slaitoksen 

uudelleen järjestelystä pitäen tärkeänä, että ryhmän kokoukseen 
saataisiin a~iant1..mtija ku_ul tavaksi hallituksen lakiesityksen 
jaha.osta. 

Ed . Hallbergin ehdo_tuksesta päätettiin, e ttä. hän kutsu_u 
kenraa.li Heinrichs.in ryhmän seuraavaan koko1..1kseen. 

Vakuv.deks i: • 
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. ' 

I 

Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-. 
ryhmän kokouksesta 21.3.1952 klo 15.20. 

' Läsnä olivat .edustajat Ahmavaara, Hakala., 
E.allberg, Heitto, Huttunen, .Juri..nila, Ko-
sola, Lehtonen, Pohjala, Saariaho, Wiher-
heimo ja J. \Virtanen. Puhetta johti ed. 
Ahmavaara. Pöytäkirjan on laatinut ed~ 
·Hakalan mui st iinpano j en 
Varjola. 

1 

perust~ell a varat. 

Ed. Viherheimo kertoi kes.kU.stelustaan pääministeri Kek ko-
sen kanssa, joka ilmoitti _jättäneensä presiden'!-ille eronpyyn-.. 

,_ nön. Perus tee'na tähän oli se,, että ra~aalaislii ton ryhm8. oli 
kieltänyt tukensa, pääministeriltä. Maalaisliiton ryhmän puhe-
miehistö oli parha,illaan presidentin luona, ko. perheriita~ 

' ' ' selittärnässä. 11:11uille ryhmille· ei_ ·ainakaan vielä ollu,t läh etet...,. 
ty kutsua. 

Keskusteltiin tilanteesta, jonka kehi tyks en ::- suh.teen oli 
jäätävä odottavalle kannalle. 

Vakuua.ekSi; 



\ 

• 

• 

Pöytäkir j.a Kokoomuksen eduskunta.-
ryhmän kokouksesta 3.4.52 klo 15·. Läs-
nä olivat ed • .Ahmavaaxa,Borg-Sundman, 
Haks.la, Hallber g, Hamara , rleil<..kilä., He i ~_to, 
Hetemäki, Honkala,Huttunen,Innala , 1\oso-
la, Köll i ,Nuorsaa..ri , Saariaho , Salminen,. 
Sep:i;>älä, if iherheimo, Virkki ja J. Wirta-
nen. Lisäksi oli saapuvilla maanvilje-
lysneuvos Ka.l tio. Puhetta johti ed •. Ah-
mavaara ja pöytäkirjan laati varat .. 
Varjola. 

1 § . 

Ed .• Vv iherhe.i 1no luki ryhmälle etukäteen jätetyn halli tuk-
• . 

sen vastaukser1 maatalous- ja asutuspolitiikkaa koskevaan väli-
) . 

kysymykseen. Vastauksen johdos ta kes}::ustel tiin. 
2 § • . 

Puheenjohtaja luki ed .. Hetemäen ja Köllin sekä sihteerin 
+aatiman ehdotuksen päiväjärjestykse_en sii,·.-tymisponneksi,. jota 
pidettiin asianmu.kaisen_a.. 

3 §. 
Keskusteltiin välikysymyksen ensimmäisen allekirjoitta-

jan, ed.Kosolan flUheenvuorosta, jonka täydentä.minen halli tuksemi. 
vas,tauksesta aiheutuvilla lisäyksillä annettiin Ko solan sekä 
ed. Hetemäen, maanviljelysneuvos Kaltion ja sihteerin tehtä-
väksi. 

Vak1.1ude ks i : 



• 

Pöy täki:r ja Koko omuks e.11 edusku.11 ta-
ryhmän kokouksesta 17.·4.52 klo 14.45. 
Läsnä olivat ed.Ahmavaara,Borg- Sundm.an, 

• 1 . 

Hakala ,Hallberg·,fiamara ,Hei tto,Hetemäki,, 
. 

Honkala,Huttunen,Innala,Koivisto,Kosola, 
Kölli ,.Lappi- Seppäiliä, iieh tonen,Nuorsaa1.•i, 
Saariaho·, Salminen, Saura, Seppälä,.T11urna , 
ja J . Vil irtanen. Pu_hett3: jo.lht.ivat ed.Hete-
mäki' ja Ahmavaa1·a ja pöytäkirjan laati 
varat. Var jola. 

1 §. 
:IDsiteltiin 'vaasan läänin itäisen Kansa.llisliiton •3.,4.52 

päivätty· kirjelmä; jonka joha_osta keskusteltiin. Kirjelmä lii-
. 

tettiin pöytäkirjaan. 
2 § ., 

Keskuteltiin kokoomuksen edustajain nimeämisestä Antellin . . 
. 

kokoel.main valtuuskunnan vaaliin. Ehdotuksen laatiminen asiasta 
annettiin ryhmän valtuuskunnan tehtäv·äksi., 

3 §. 
Keskusteltua jätettiin valtuu_sku.ru1an tehtäväksi myös eJ1do)-

tu_ksen laatiminen kokoomuksen edustuksesta yleisradion hallinto-
• 

' neuvostossa. 
4 §. 

. 
Ea_ . Kos ola selosti ea_uskunta-aloi te t ta, joka koski vesij eh-

tojen rakentamisen tukemista maaseudulla. Maatalousvaliokunta 
oli asettunut sille tä:e.lle,. että avustusten asemesta olisi myön-
nettävä huokeakorkoisia. la.ino ja. 

5 §. 
Ed. Nuorsaari teki selkoa puolustuslaitoksen uudelleenjär -

jestelyä koskevan lakiesityksen :valioku_ntakäsittelystä pitäen 
mahdollisena eräiden parannusten aikaan saamista. Uudistettiin 
päätäs kenraali Heinrichsin kutsumisesta ryhmän kokoukseen. 

6 §. 
Ed .Kesola esi.tti ryhmällE,; toipilaana olevan ed.Nikkola._n 

terveis,et. 
7 § . 

Ed.AhmaYaa.ra kiitti ryhmän maatalouse a:ustajm.a välikysymyk-
sen menestyksellisestä hoidosta. 



" 

, 

• 
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8 §. 
Ed.Hallberg oikoi niitä hv_on1autuksia,. jotka ed.. Vennamo 

oli esittänyt häntä vastaan välikysymyskeskustelussa rouva Lea 
Kasasen maansaantiasian johc1osta. 

9 §. 
Laatokankarjalaisten liit"Go r.y :n l ä hestys ltö esitti näkö-

kantansa 1 korvauslain mukaisten korvausten tarkistamisest.a se-
, 

kä. jä.tti ryhmälle asiasta kirjelmän , joka 1 i i tettiin pöytäkir-
ja.an. 

10 §. 
Pienoispa,rlamentin istv.ntoon maaseudun teollistamiskysy-

myksestä .. käytävään kesb1stelu1-m :päätettiin l ä hettää ed. Koivisto 

• 

Vakuudeksi: 
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KANSALLISEN KOKOOMUSPUOLUEEN EDUSKUNTARTI-Th1ÄLLE 
< 

Jyväskylän Kansallisseura r.y:n esityksestä on Vaasan l.it. 
Kansallislii ton vuosikokous maalisk • . 3o pnä 1952 käsitellyt ja yksi-
mielisesti päättänyt saattaa Kokoomuspuolueen eduskuntaryhmän tietoon 
seuraavaa: 

Kokoomuspuolueen e-dusku:nta-ryhmän j äse.net eivät ole vaalien 
välisenä aikana riittävästi liikkune.et maakunnissa selvittämässä 
puolueemme tarkoitusperiä ja tehtäv.iä yhteiskunnassamme, aikomassa 

' 

toisten puolueiden .tahol ta esi te·ttyjä vääri.stel tyjä syytöksiä jne. 
Tästä on puolue-elämämme vireys suuresti kärsinyt. Kansanedus -

tajien eristäytyneisyys vähentää valitsi joi ttemme inlios.tusta- ja la-
mauttaa siten _:Q...UQlu.et_oimintaamm,e. Jotta monet laiminlyödyt tila~suu-~- ... - - ' . 
det saata.isiin korjatuiksi ja jäsenistömme 
esittää Kokoomuspuolueen eduskuntaryhmäfhjle 
toivoo, 

kootuiksi; vuosikokous 
hartaan vetoomuksen ja 

että ryhmä velvoittaisi kansanedustajat osallistumaan entistä 
enemm.än kans _allisseurojen, kokoomuksen naisten ja kansa llisten nuorten 
tilaisuuksiin eri puolilla maata, 

että kahsane.dusta.jat saapuisivat toistenkin vaalipiirien 
alueille järjestettyihin juhlatilaisuuksiin heitä sinne p:')rydettäes.sä, 

että kansanedusta.jien tekemät aloitteet saatettaisiin lehdis-
tömme avull.a entistä paremmin vali tsijoi ttemme tietoon ja samalla 
selostettaisiin, miksi ja kenen taholta ne on ehdotettu hylättäviksi. 

Jyväskylässä, huhtikuun 3 pnä 1952. 

Vuosikokouksen puolesta : 

Puheenjohtaja (merk) Sakari Ku u 
fi1.tohtor· 

Sihteer·i 

• 
l • 

. 
Anti P"nkäläinen 

(toiminnanjohtaja) 
• 
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Pöytäkirja Kokoomv_ksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 24.4.52 klo 16. Läs-
nä olivat ed. Ahmavaara,.Borg- Sv.ndman, 

' . 

Hakala, Hall b e r g , Hamar a ,.. Heikkilä, Honlral a, 
·Huttunen, Innala , Koivisto, Ko sola, Kölli, 
Lehtonen, Nuorsaari , Pohj, ala, Saariaho, 
Salminen, Saura, Sep:gälä ja J·.wirtanen. 
Puhetta johtivat ed.Ahmavaar a ja Salmi-
nen . ja pöytäkirjan laati varat.Varjola .• 

1 § . 

Ed .fleikkilä kutsui ryhmän jä.senet sekä lehtimiehet vie.raik-
. 

seen Päkäneelle 15.5.52. 
2 §. 

Ed.Pohjala kertoi vaikutelmistaan parlamenttien liiton 
työvaliokunnan kokouksesta Pariisissa .• Kolrouksessa ei ollut pal-
jonkaan puhuttu sodan uhasta, mutta sitä ene.mmä.n odotetta.vissa 

. olevasta taloua_ellises.ta lamakaudesta .. Kansainvälisessä tai min-
nassa todettiin esiintyvän yliorganisointia. Suunnitellusta poh-
joismaisesta neuvostosta ei ainakaan lähiaikoina näytä tulevan 

. 
mitään mm . siitä syystä, että :;,e vaatisi perustv_sl.ain m11utoksia.-
Esityksen johdosta keskusteltiin. 

3 § . . 
Ed •. Hakala otti esille kysymyksen, eikö olisi syytä keskus-

tella kokoomuksen puoluevaltuuston kokoukses.sa 27 .4·. esille t ule-
vista asioista. 

Ed •. Seppälä valitti · sitä,; ettei ryhmä tiedä puolue-elint€n 
toiminnasta paljon mitään, ja piti nykyistä jä.rjestelmää epäde-
mokraattisena. 

Ed .Honkala huomautti, että puolueen johtoelinten jäsenmää-
rää oli viime aikoina lisätt.y,. joten kehitystä '''harvainvaltaan" 
ei ollut tapahtunut. Ryhmä saa kyllä tietoja niitä halutess,aan. 

Ea_. Köll i, Ko ivisto ja Virt.anen oliva.t sitä mieltä, että ak-
tiivisuutta puolueen toiminnassa tulisi lisätä esim. keskilu~kka-
kysymyksen kohdalla. 

' 

Ed .Börg-Sundrpa,n korosti hyvan yhteistyön välttämättömyyttä 
puolue-elinten ja eduskuntaryhmän välillä. 

Ed . Salminen huomautti,. että varsinaisille puolue-elimille 
ku1-1luu jär jes•tötyö ja :puolueen käytännöllisen p·oli tiikan hoito 

• on taas eduskuntaryhmän tehtävänä. Järjestötoiminta on riipp11vai-
nen kä.ytettäviss:ä, olevista varoista, missä suhteessa on esiinty-
nyt huomattavia vaikeuksia. 
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4 §. 
Ea_. N·uo:rsaari ja Saa1•ial10 tekivät selkoa pv_olv.stuslaitöksen 

uudelleenjärjestelyä koskevan laki$sityksen valiokuntakäsittelys . 
tä. ' ietinnön perusteluihin oli kokoomuksen aloitteesta saatu 
maininta, että hallituksen esi ty ksess:ä on edellytetty vakanssien 
luku 350 piene mmäksi kuin mi t .ä valiokunnassa kuullut asian tunti-

. 
jat pitävät väl ttämätt0,mänä. Oli myOs saat.u muutos, jonka mv_kaan 
pääes·ilrnnta ( eikä puolustusrninis teriö) hoi taa nimi tysasiat., . 

Vakuudeksi: 
• 

' 
' 



• 

Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 7 .5.52 klo J!.8. 1iäsnä 

' olivat ed •. Ahmavaara,Hakala,Hamara,Heik-
kilä,Hetemäki, Honkala, Huttunen, Innala, 
Junnila, Koivisto, Lehtoneh,-Saura ja Sep-
pälä. Pt!hetta johti ed.Ahmavaara ja pöy -

' täkirjan laati varat:.Varjola • 

1 § . voirnalåi toksen 
Dipl.ins •. E .Aalto esitti näkökoh~ia Kemijoen;'rakentamista 

koskevan hallituksen esityksen johdosta todeten, että joen koko 
energiamää r ä on n. 6 - 6,5 milj.kilow~ttia ja sen rakentaminen 
maksaisi 80-lOOJ mrd markkaa .• Rakentamisen kes;lci ttäminen pe:rus:tet -
tavalle val tioene m..mis töiselle · Kemijoki Oy: lle merki.tsis:iL sitä, 

. 
että valtio kiinteästi sitoutuisi ko •. rahamää rän investointiin. 
Kemijoen rakentaminen ei su.inkaan,,edellytä, että vesivoiman pi-
täisi olla yhden omistaja.n käsissä, vaan parernpaan tulokseen _;•_ -~ 
päästään, jos myös teollisuudelle varataan rakentamismal:).dollisuu-. 
det, jolloin saavutuksia voidaan verrata toisiinsa. Teollisuus 

. ' 

on tähän mennessä rakentanut 75 70 kaikista voimalai taksista .. eli 
suunnilleen sen verran kuin se itse käyttää voimaa. Ei voida 
olettaa., ettei se vastais1.1udessakin pystyisi rahoittamaan omaa ,--, 
voimantarvettaaI1. Teollisuuden rakennu.stoimin ta tapahtuu. sen 

' omilla varoilla tai säästövaroilla eikä lisää epäsuorastika.an 
verotusta. 

Jos valtio yksin saisi rakentaa Kemijoen,: ei olisi. mitään 
r 

varmuutta nopeasta rakentamisesta. Kemijoki Oy;lle olisi annet-
tava koskia vain sitä mukaa kuin .se niitä rakentaa. 

P.uhuja esitti eräitä muv.tosehdotuksia hallitukse,n.. e.sityk~ , 
seen sekä vastasi ed .. Ahm.avaaran, Ko i vis to.J;;1, Hetemäen ja Irrnalan. 
tekemiin kysymyksiin. ' 

' 
Ed.Junnila hu.omautti, että verohelpotuksia pitäisi myöntää 

muillekin koskien. omistajille kuin niille, jotka myyvät osuuten-
sa Kemijoki Oy :lle. 

2 §. 
Keskusteltiin Yleisr'adion hallintone11v0ston vaalista. Kun 

kokoomv.s menettää neljästä paikastaan yhden l{ansanpuolueelle, jä-
tettiin puheenjohtajiston ratkaistavaksi, kummanko ryhmän ' ulko-
pv.olella olevan henkilön; ev. Karikosken -vaiko prof . Korhos,e.n eh-
dokkiiudesta olisi lv.ovuttava. 



' 
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3 §. 
Keskusteltiin ryhmän ehdokkaista Antellin kokoelmain val-

tuuskunnan v a alissa.Kokoomuksen hallussa oleviin kahteen varajä-
senen paikkaan nimettiin eha_o kkaiksi pYof. Koskirr1iehen _lisä ks:i . . 

tri Wennervirta ja tri Lindström. Lopullisen ratkaisv_n tekeminen 
asiassa j ä tet.tiin puheenjohtajiston huoJkeksi • 

4 §. 
Ea_ •. Honkala ilmoitti, et·tä Kokoomv.ksen aiset j ä r jestäv.ät 

kevä tjuhls.11 Kaivohv_oneella 9.5. 
5 §. 

Pää tettiin, että ryhmän j ä senten maksettavat pois s aolD.sakot 
peritä än viipymättä. •. 

Vakuudeksi: 

' 



' 

. 

-

Ryhmän 
j a.ksi Bernin 
Borg- Sundman. 

1 ' 

, 

Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 26.5.1952 klo 17 • 

. J..äsnä_ olivat. edustajat Borg- Sundman, Ha-
kala, Heitto, .Hetemäki, Innala, Kö lli, 

. , 
l'quorsaa:ri, Sau:ra, Seppälä, .Tuurna, Wi her -

' . heimo ja Virkki. Puhetta . johti ed. Hete-
• 

mäki~ Pöytäkirjan laati ed. Hakalan muis-
tiinpanojen perusteella varat. ·varjola. 

1 §. -. 
edu.stajaksi pa-rlament tien välisen liiton edus te.-

• 

konferenssiin valittiin ed. Hakala,- varalle ,ed. 

\ 

2 §. 
Esiteltiin Valtionrauta·tei tt_en eläkettä nau.t t ivien yhdis -, 

tyksen· kirje perhe-eläkevakuutu...ksesta. L'ii tettiin pöy täkir j:aano 
3 §. 

Esitelti1n Oulun ja· Lapin l ä än ien asutustilallisten kirje, 
joka liitettiin pöytäkirjaan. 

. 4 . § 
. 

Keskus t eltiin esityksestä ns •. villalaiksi, jonka tarkoi-· 
tuksena arveltiin olevan ei vain raaka.villan kaupan vaan myös 
villatuotteiden tuonnin monopo_lisoiminen (Viherheimo, He.it to, 

' • 
se·ppälä). 

Kölli: larr1mastalouden merkitys maa taloudell.e ou vähäinen. 
'-

Laki voitaisiin kyllä äänesti;iä yli vaalien, jos katsotaan mono-
.f' . 

po·li soi mis pyr kimy ks et vaar alli s.iks i. 
' Saura:: I .tä. ja Pohjois - Suomessa lampaanhoi to on tärkeä. 

Päätettiin, että ed. Saura jorikun maatalousedustajan _kan-
. 

- nattamana ehdottaa lain ~oi~assaoloajan 1 vuodeksi. 
5 §. 

Puheenjohtaja ilmoitti,, että esitys merityöaikalaiksi,. 
joka oli äänestetty lepäämä ä n yli vaalien, oli nyt tulossa täys-, . - , . 

istuntoon. Työ,väeuasiainvaliokunta ehdott.aa lain hylättäväksi .. 

Vakuudeksi:_ 
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Pöytäkirja Kansallisen Kokoomuk-
sen edu_skuntary hmän kokouksesta 9.9.1952 
klo 16. Läsnä olivat edustajat Ah~avaa-
:ta, Borg-Sundman, Hakala, Hallberg, Ea-

. 
mara, He itto, Hetemäki, Honkala, Huttu-
nen,. Innala, .Junnila,. Koivis:to, Kosola, 
Kölli, Lehtonen, Nikkola, Nuorsaari, 
Saariaho, Salminen, Saura, Seppälä, ' . 

·Tuurna j_a Virkki. Pu.hett.a johti ed • .Ah-
mavaara ja pöytäkirjan laati lakit.lis. 
A. Var j o.la .. 

1 § .. 

Puheenj,ohtaja lausui ryhmän tervetulleeks.i.. uutta työkaut-
ta aloittamaan ja toivoi kaikkien ~levan olyrnpiakunr1ossa·. 

- 2_ §. 
Keskusteltiin budjettiesityksen lähetekes-kustelussa pi.._-

dettävistä puhe.envuoroista. 
Ed. Hetemäki ilmoitti ed. Viherheimon ja Junnilan lupau-

tuneen puhumaan. 
Ed .Koivisto piti asianmukaisena, että 

si valtiovarainvaliokunnan ulkopuolelta. 
' 

• 

pääpuheenvuoro tuli-

P·ää tettiin, että maatalouspoliittinen neuvottelukunta hoi-
taa maat·a1outta koskevat pu..heenvuorot ja ed. Seppälä ja Nuor$aa-

' ri pitävät huolta virkamieskysym.yksistä. 
3 §. 

, Ed. :Nikkola kiitti ryhmän jäseniä, jotka olivat muista- -. 
· neet häntä hänen sairautensa aikana,. sekä ilmoitti lääkärien 
olevan ehdottomasti sitä mieltä,· että hänen tulisi ero ta edus-
kunnas ta. Hänen varamiehekseen tulisi rehtori Reino Ala- Kulju , 

Seinäjoelta. 
Puheenjohtaja piti ed. Nikkolan eronpyyntöä valitettavana, 

' 
mutta se on pakko ymmärtää, kun on kysymys hengest.ä ja elämästä. 

4 ·§ . 
' 

Keskusteltiin verol,akiesi tyksen j·ohdosta tehtävistä aloit-
' teista. 

Ed. Hetemäki ja Viherheimo ilmoittivat talous:goliittisen 
• 

neuvottelukµnnan käsitelleen as_iaa ja suositte-levan mm. seuraa-
via aloitteita>: 1) fyys:i,llisten henkilöiden veroas~eikon lie-
ve.ntäminen,. 2) elinkei.noelämän verotuksen keventäminen, 3) har-. / 

kintaverotuksen täsmentäminen, 4} rotukarjasta saadun tulon 
• 

verotuksen muuttan1inen, 5) sairauskustannusten vähennysrajan 



• 
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korottaminen, 6) opintokustannusten vähennysrajan korottaminen, 
7) eläkkei.den veronhuojennukset, 8) yeroluo)ckien järjestelyä 
koskeva kysymys,, 9) kuntain keskusrahastoa kosltevien säännästen 
poistaminen. 

Ed . Salminen esitti 
dä vain vähän aloitteita, 
myksiä • 

harki t tavaks.i, eikä olisi parempi teh-
j oihin yhdistettäisiin useampia 'k.ysy-

Ed . Hetemäki, Hakala,_ Tuurna ja Honkalä olivat propaga.nda-
1 ' 

syistä useiden erillisten aloitteiden kannalla. 
Päätettiin, että aloitteentekijät ottavat yhteyden sih-

tee;r i Var j alaa.n, jotta saadaan tarpeellinen keskitys ja yhte -
• 

näisyys aloitteiden tekemisessä ja niiden sisällössä. 

Vakuudeks-i: 

w 

r 

" 

i 

• 

' • 
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Pöytäkirja Kokoomuksen ea.uskunta-
. r 

ryhmän kokouksestf.3, 25.9.!1952 klo 16. läs-
nä olivat edustajat -Ahmavaara, Borg-Sund-
man, Hakala, Honkala, Huttunen, Innala, 

' Koivisto, Kolli, Lappi-Seppälä, Lehtonen, 
Ala-Kulju, Saar1aho, S~u.ra, Seppälä ja 
Virkki. Puhet·ta johti ed .... Ahmavaara. Pöy-

, 

täkirjan on laatinut ed. Hakalan muistiin 
panojen perusteella varat. Varjola. 

1 §. 
• Puheenj oh taj a lausui ed. Nikkolan tilalle ea.uskµh taa.n tul-

leen rehtori Ala-Kuljun tervetulleeksi ryhmään. ·· 
2 §. 

Päätettiin, että ed. Ala-Kulju ottaa ed. N"ikkolalle kuulu-. 
neet valiokuntapatkat: vakinainen jäsen puolustusasiainvaliokuh-
nassa ja varajäsen maatalousvaliokunnassa. 

3 §M 
. 

Puheenjohtaja selosti Kemijoki Oy:n asiassa käytyjä neu-
. votteluja ja val·tiovarainvaliokunnan jäsenet täydensivät selos-
ttrsta. 

, 
Tampere·laisten rautatie,läi.sten lähetystö selosti aloitet-

• ta e.sunto.talon rakentamiseksi kaupungin rautatieläisille., 
Lähetystön käynnin johdos.ta keskusteltiii-1 valtion osuudes-. 

ta työntekijäin asu.:Ut oky symyksen 'j är j·es telyyn yleensä. 
5 § .. 

Ed •. Vi:rkki teki selkoa Yliopiston apteekin oikeuksien 
laajentamista koskevan lakiesityksen käsi~telystä talousvalio -
ku.rmass·a. 

6 . 
Rovaniemen ja Lapin opettajain piiriliiton lähetystö se -

losti siell'ä vallitsevaa opettajapulaa ja sen syitä. Lähetystö 
suositteli korkeakoulun peYustamista Pohjois - Suomeen ilmoittaen, 
että Rovaniemellä ol i si tarko,i tu.kseen · sa.a taviss.a yh teis.lyseoR 

. 
vanha, tyhjillä o1eva rakennus ja asuntoma.hdo·lli;:iuuksia olisi 
riittävästi. 

7 §. 
· Keskusteltiin huoneenvuokrasäännö.stely stä~ 

, Ed . Lappi- Seppälä suositteli ryhmälle selvää asennoitu.-
mista hv.säännöstelyä vasta@n huomauttaen, että vanhoj en talo-
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. . 

jen vuokralais i a . on vain 14- % kansasta. 
' 

8 §. 
Ed. Seppä~ä selosti kaupunkien ja kauppalai n kansakoulu-

laitoksen };:v_stannuks ia koskevaa laki esit;tstä ·ja. suos i tteli 
hyväksyttäväks i ed . Kulovaara..n a loite tta, jonka mukaan valt i on 

/ 

osuutta kus tannusten S'Llori ttami seen lisä tt,äisiin . 

9 § . 
Ed . Seppälä ehdotti ryhmän keski luokkaLoi mikunnan tol-

milw.an elvyttämistä. Va.litt i iri. ed. Huttunen ho i ta.maan as i aa 
kutsumaan kokoo1'1 ryhmän k eskiluokkaa edustavat jäsenet. 

10 § . 

. 
Ja 

Ed. Kä.11.i ehdott i , että ryhmä~oko1;_ksessa- 2 . 1 • perehdyt-
täisii n halli tu.ksen e si"tyk_seen ma.a.nhankintapää tos. ten pu:rka.mj -

' 
s ·en :rajoittamisesta." 1 hdotus hyväksyttiin. 

11 §., 
Ed. Hakala ehdotti,. että ed. Huttunen men i s i ryhmän p110 -

·lesta 3_ .9 . klo 20 -;thte i skunnall i sessa Ko-rk eakoulussa pidettä-
vään ti lais1.,1uteen esittelemään Kansallisen Ko·koomuksen toimin-
taa . Päätett i in. 

• 
V.akuude·ks i :_ 

' 

• 
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Pöy tä~ir ja _Kansallisen Kokoo.muk-
, . 

sen eduskuntaryhm#n kokouksesta 2.10~52 
klo 16. Läsnä olivat edustajat Ahmavaa-, 

-
ra,. Ala-Kulju, Borg-Sundman, Hakala,, 

' 

Hallberg, Heikkilä, Heitto, Hetemäki, 
' Honkala.~ Ru'ttunen, Koivisto, .Kölli, La:g-

:pi-Seppälä, · Lehtonen,, Pohjala, Saa.Ii.aho, 
Salminen, , Saura, Seppälä, Wiherheimo, 

! 
Virkki ja Wirtar1en. Puhetta johti ed. 

. . 
Ahmavaara ja pöytäkirjan laa:t.i varat, 

' 
A. Varjola. 

1 § • 

. Virtanen -teki selkoa Yliopiston Apteekkia koskevan laki-
esityksen valiokuntakäsittelystä ja ilmoitti, että maalaisliit-
tokin näyttää nyt siir.tyneen vastustavalle kannalle ja näkevän 
esityksessä pyrkimyksen apteekkilai_toksen ~osialisoimiseen. 

Ptihee,nj·ohta 1ja totesi, että ryhmän kanta asiassa o:n selv~. 
. 2 § ·-

\ 

Keskusteltiin asunnontu0tan110 sta ja liikevaih toverotuk.:. 
sesta. , · 

· Viherheimo: Valtiovarainvaliokunt,a on yksimielisesti päät-
tänyt,. ehdottaa kaikki liikevaihtoverolain mu.uttamista tarkoi tta-
vat aloitteet hylättäviksi, koska valtionkomitea parhaillaa.IDJ. kä-
sittelee .liikevaihtoverot_uksen uudistamista ja sillä on .myös ma.b... 
dollisuus ottaa eduskunta-aloitteet huomioon. Rakennustarvikkei-
den vapauttaminen liikevaiht0verosta aiheuttaisi usean miljardin 
markan verokadon. Asiaa ei• niin ollen voida käsitellä pelkästään 
asuntorakennuskysymyksenä, niin luonnotonta kuin onkin, että val-
tio ottaa toisella kädellä ja toisella tukee asunto:rakennustuo-

' . 
tantoa. 

Seppglä: Suur i valiokunta on yhtynyt valtiovarain.valio.ku:Q_-
na.n kantaan. 

Koivisto: 
nuksista, olisi 
voisi aiheuttaa 

. ' 

. . 
Ktln. liikevaihtovero on n~ 10 % rakennuskustan-
harkittava sen alentamista. Kokonaan poistaminen 

. -

epäsuhdetta ja johtaa väärinkäytöksiin~ -
Heitto: Liikevaihtoveroa ei ole syytä poistaa niin kauan 

kuin valtio avustaa rakennustoimintaa .... 
Viher_heimo: Liikevaihtoveroa ;yleensä ei pitäisi koskaan 

poistaa, mutta siitä pitäisi kehittää alhainen vero. 
Salminen: Jos välillinen verotus poistetaan, niin :rasitus 

siirtyy välittömiin v.eroihin. Asuntoky symys on kuitenkin sellai-
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nen epäkohta nykyisessä yhteiskunnassa, että pelkkä .puhum:j.nen 
• 

asiassa ei riitä, vaan on toimittava siihen suuntaan, että raken-
nustarvikkeiden liikevaihtoveroa alennetaan. 

Hallberg~ yhtyi ed. Salmi~een • 
• 

Bonkala: ~ansa e:i ole niin .tyytymätö,n välillis.iin kuin vä-
littömiin ve.roihin. · Liikevaihtoverosta olisi kehitettävä 5 7; :n 

. . 

vero. Kansanpuolueen kanta (koko liikevaihtoverojärjestelmän lo-
pettarninen) on onneksi aivan järjetön. · 

Lappi-Seppälä: 97 % siitä a~v.ntokuutiomäärästä, joka vuo- . 
. . 

sittain on "käytettävissä, on vanhaa. Uudi.srakennustoiminnan mak-
siali on ·vain 3 % vuodessa. Vasemmiston mielestä uudisxakennustoi-
minta kuitenkin on asuntopulan poistamisen avain. Jbs tehostetaan - . . . . 
10 %: lla vanhan ·asuntokannan _hyväksikäyttö·ä, tietää se kolme ker-

' taa suuren:1p·aa hyötyä as·unnottomille kuin v.udisrakennuskapasiteet-
ti. Maaseudulla on asumisen taso alha.inen, · mutta varsinaista asun-
topulaa ei ole •. 

. , . 
Heikkilä: Liikevaihtoveroa ±akennustarvikkeista ei ole syy-

tä pois taa. Tuli tä _siltä osin vähennetään, se tulee harvoin måks e"'G-
' tavaksi välittöminä veroina. Kohtuuttomat työpalk~t ovat nosta-. . . 

neet rakennuskustannuksia enemmän kuin liikevaihtovero • 
• Salminen : Kaikki, mitä tehdään asun t oky sy my kse.n r a tkais emi-

seksi, on puoluepoliittiselta kannalta plussaa. 
Heitto: Tal.onpd. to ei sittenkään ol"e kaikk ein huonoimpia - ' 

afäärejä, vaikka vuokrat eivät riitäkään korjauskustannuksiin. 
Lappi-Se~12gJ:ä: Liikevaihtovero.tuksella sa~da:an myö,s epä-, 

määräinen. p·alkann.auttija maksamaan veroa, eikä koko järjestelmää 
näin ollen voida poistaa. Arava-toimint.a· on puhdasta sosiaalide-• 1 

. 
mokraatt is·ta propagandaa ja se itse asi.assa rahoitetaan liike-

' . 

vaihtove rokont tor in kautta. Tämä on humpij.ukia, ja rakennustarvik-
keiden liikevaihto,verotus olisi poistettava. 'Asia voitaisiin hoi-

. /, taa veronpalautuksena 5 .%:n tarkkuudella • 
. 

Vi iher.heimo: Asia olisi pantava pöydälle :ryhmän seuraavaan 
kokoukseen. 

Heikkilä: Kannatti Wiherheimon ehdotusta. 
Borg~Sundmag: Mitä hyödyttää vaikka ry.t;imä tekee puoluepo-

liittisesti oikeita ratkaisuja, ellei lehdistö (erityisesti Y.S.} 
' selosta niitä asianmukaisella tavalla. 

' Lappi-Seppälä,: .Vuokra.kysymyksen hoi to.a porvarilliselta ka.n-
nal ta on suur·esti heikentänyt törke.ä toimenpide, että vasemmisto-

. laisen vuo~ralaisybdistykseri tueksi on perustettu liikehuoneis-



. . 

' . 

tojen vuokralaisten yhdistys. Yhdistyksen lehdessä ·on esitetty 
sellaine:a- häikäi.lemät.ön aj.atus, että liikehuonei.ston vuokraaja 
on itse asiassa saanut omistusoikeuden vuok:rahuoneistoon. 

-Heitto: Liikehuoneistojen vuokria on korotettu · jopa 50-60 -
-kertaisiksi. Tällaisen kiskomisen j,ohdosta on yhdistys p·eTus tet-
tu. 

Päätett iin, että asia pannaan 11öydälle ryhmän seuraavaan 
kokoukseen. 

• 3 §. 
,Borg-Sundman toi terveiset tri Rakel Jalakselta, jolle hän 

1 . • 

oli 60-vuotispäivän johdosta ·toimittanut lahjaesineen vuoden 
1948-51 ryhmä.tove·rien nimissä. 

Toimenpide hyvä:ksy. ttiin. 
Heitto valitti sitä, että presidentti K.J.Ståtilbergin hau-

tajaisiin osallistui vain 3 ryhmän jäsentä. 
Hetemäki, ~:!~.:tunfil!, Heikkil~ ja Salmin.§1 pitivät Ståhl-, 

bergin muiston kunnioittamista muistorahaston välityksellä puo-
lueen asiana. 

Lappi.:..5eppälä: Onni t.telut _pitäisi systematisoida. Palkattu 
. . . 

sihteeri voisi ottaa ko. asian huolekseen. 
Puheenjohtaja.: Ryhmän puheenjohtajan pitäisi lähinnä huG--

lehtia onnitteluista. 

Vakuudeksi: 

l. 

, 

-



Pöytäkirja kokoomuksen eduskunta-
ryhmän k0kouksesta 16.10.1952 klo 16. 
Läsnä olivat edustaj,at Ahmavaara, Ala-
Kulju, Hakala, Ham.ara, Heikkilä, Heitto, 

f 

Hetemäki, Honkala, Huttunen, Ifinala, Koi-.. 
visto, Kesola, Kölli, Lehtonen, Nuorsaa-

. ' 

r:i.., Pohj-ala, Salminen, Bauta, Seppälä ja. 
vV iherheimo. Puhetta johti ed. Ahmavaara 
ja pöytäkirjan laati vara. t. Va:r j ola. 

1 §;. 

Puheenjohtaja ilmoitti ryhmän lähetystön onnite·11een -ed. Tularg;i. t Borg-Sundma.nia tänään gänen 50-vuotisp,äivänää:U. 
2 § . 

1 

Satakunnan 8 kunnan edustajan ja sikäläisen maakuntalii-
. . 

ton to·im.innanjohtajan mv.odostama lähetystö esitti toivomuksen, 
että maaseudun ·rakennuslainojen ja -avustusten käyttöperust,eita . - ' 

muutettaisiin siten, että myös aluesuunnitelmaan kuuluvat .maa-
laiskunnat pääsisivät niistä osallisiksi. Lähetystö jätti muis-
tio•n, joka liitettiin pöytäkirjaan. 

3 §. 
Ed. Kosola· esitti harkittavaksi kyselyn tekemistä niiden 

/ vaikeuksien jol'1dosta, joihin maatalous on joutunut epäedu.lli-
sen sadonkorj,1.1ut ilanteen vallitessa. Vi'ljan. hintakysymystä ei 
lupauksista huolimatta ole hoidettu eikä viljankuivaamojen ra-
hoitusta jär·jes.tetty. Jfila,atalouden veroper.ustei ta ' olisi lieven-

. 
nettävä • . 

Heikkilä: Jota.in hyötyä voisi kyselystä olla. Avu.stuksia 
ei pidä pyytää, mutta verotuskysymystä olisi hoidetta.va,; koska 
puhdas tuotto kuluvana vuonna jää pieneks.i. 

Ahmayaar~~ Ajankohta kyselylle olisi sopiva. 
' Sal minen: Olisi j:atkettava kampanjaa, joka pantiin alu.lle -

välikysymyksellä. \ 

väksi. 

Pop,jala ja Ala::!g_!jg: kannattivat kyselyn tekemistä. 
Asian hoi·taminen jätet t iin maatalous-edustajain tehtä-

/ 

4 §. 
, 

• 

lteskustel tiin vuoden 195 3 tulojen perusteella toirni tetta.;. 
/ . 

vassa verotuksessa noudatettavaa veroasteikkoa koskevasta halli 
tuksen esityksestä. 

, 
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Wih~~Qeimo: R~hmän eduBtajat valtiovarainvaliokunnassa 
,olivat asettuneet ~anna ttam.aan kansanpuolueen ed. Kanniston 

' 
aloitetta asteikon lieventämisestä ~a yhtyneet ed. Karvikon 
vastalauseesee,n. Oppo_si tiossa on vaikea olla e.l::ido;ttamatta muu-
toksia hallituksen ve1·olakiesi tyksiin, olkoonpa tämä periaa t-
teellisel ta kann.a,lta suotavaa tai ei. 

. . ' , 
Ahmavaa!.§_: Koska valtion .menoja jatkuvasti lisätään, ei 

. 
ole muuta neuvoa kuin ajaa veronalennuksia - ja koettaa sitä tie-
tä pakottaa ha.lli tusta menojen supistuksiin. Verotus s ·itä pai.t-

. 
si tuottaa ensi V1,1.0nnakin enemmäp. ku-in on arvioitu. 

1 ' 

Koivisto: Kannatti alennusehdotusta, joka sinänsä oli - --~....;c__ . . ' 
melko vähäinen, n. 3000 - 6000 markkaa 400 . 000. - 2~000 . 000 · 
markan tuloista. 

HetLmäki: Opposition tehtävänä pitää kansan- puolta, joka 
' verot joutuu maksamaan . Kun verotus alunperin per~st~i sääty-

. jen suostuntaan, on periaatteellisesti oikein, jos ea_1:1skunta 
tinkii hallituksen esityksestä. Ryhmän- oli~si ollut par,empi teh-
dä oma vastaehdotuksen.sa, .iil:lJJ_tta. hyvä näinkin .• · 

Huttunen j_§_B.ei~!i-.1~: Hyväksy ivät val t .iovarainvaliokun-
nan jäsenten toimenpiteen. 

Innalg.: I ja II verolu~okan välista eroa olisi supistet-
tava. _ Ny t se suurenee nykyisestäänkin. 
, Salminen : Suuressa valiok1mnassa olisi harkittava. oman -

• • 1 • 

asteikkoehdotuksen esi ttän1istä ed. Junnilan lakia.loi tteen mu-
kaisena. Ehdotti, että ed. Hetemäki valmistelee sitä varten 

• asiaa •. 
5 § • 

Keskusteltiin rakennustarvikkeiden liikevaihtaiverc.iva-
pautta koskevasta kysymyksestä, joka edellisessä ryhmäkokouk-
se'ssa oli pantu pöydälle. 

Hetemäk.i: Kun e a_uskunta ·vastoin val tiovarainvaliokunnas-
sa . te,htyä "sopimusta" oli toisessa ·käsittelyssä hyväksy.n_yt yh-

• 1 

den eli ed. S i mosen aloitteen, olisi nyt auu:ren valiQlru.nna.ri. 
jao.stossa tutkittava u.udelleen kalkki liike:7aiht0,vero,aloi tteet, . . 
j·oiden joukossa on monta kokoomuksenkin ryhmä11. aloitetta. 

WiherheimQ: yhtyi Hetemäk~en. 
Puheenvuoroja käyttivät lisäksi "Salminen, Seppäiliä, Heik-

kilä, Koivisto ja Nuorsaari. 

1 t 

\ 
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Ed. Wiherheimo ja Koivisto tekivät selkoa Kemijoki Oy:n 
perustamista koskevan hallituksen esityksen valiokuntakäsitte-
lystä ja niistä parannuksis.ta,., joita ehdotukseen oli saatu. 

' 

Vakuudeksi: 

' 

I 
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' I ' ,. ' . . •. 
.. . 

Muistio 
. . . 

Kokemäenj okila.akso a1tiest1unni.teJ.maJ:1talcaisten, . ... . . .. . .. . . . 
alueitten asutus- ja . map-1<.:assalainoituks.es:tå~ 

' . ' . . . 
" 

• • • • 1 • • • ' : • • • • • •., , :._ 

Asuttiskassan ja mae-seudun asunto-oldj en par:antaniiskassan varoilla · 
suoritetun valtion lainoitus-to:(mikunnan merlci t:'(S on ; ~oda'i1.j~ll:eisenä. a i-
kana muodostunut varsin .huolzjattavaicsi JJilYÖhteiselcsi t .elcij;äksi varsi_11'? i -~ 
sen maa$eUdun vähäväkis~n väestöosan elämässä,- Ktu-i yaltiovallan tal-iol·-
la on suhta:uduttu tähän lainoitukseen: erittäin myötämielisesti lisää-
~llä käyttövaroja mahdollisuuksien mukaisåsti;on a~ut~s-ja ,map-~assojen 
~ehitys viim.e vuosina ollut erittäia· ripeätä .... lvla*unhissa on tämä toi-
minta arvosteltu yhdeksi tärkeinmistä v~ltion tukitoimenpiteistä pyrittä-
essä k.orj ;a.amazn ne rappidt1;mi t ·ä pitkä sotal<.:aujfi .åi;heut·ti .MaaJJSliskuntai n 
asutuslåutakuntien ylläviitatuissa merkeissä suorittama työ on sa~vutta-. . 
nut väest,ö.h yksi.rni elisen t,u_n.rn.1stw.csen t .. oiminna1-i tultua e1-itistä enermnän 
' ..t. 1 " 'I ' ' ·, ., . ,. . l ' •• • ··1 " .,t. - ~ 1 1'\.....t .L • t . . ·r, unne "'w..:,'3 l .. , ·· ·e, .:;:vc \'. 3 c:: ::... ·11 8. :.L.c. "'{ ei J . t: :. ,::, :,:, ,:; a ..:, _-i.: l1-''i1 ,::; s. :ci1;/i:; "t:,a::111 e .t.J. s L,a B 1.J.J.1. au "'wn1 s a .. 

S' cl .. . ' .\ " ll ·c .' . r ' .f '-"' o·c, · ..•... Ja. r.r ,, .. ; >"\ -r1a·•c5·, ... ;; ~-v--~ "l '"I ~-; A ·1 ue i' 1·1 ,-. -~ 011t"'nu•'- ·6.r1.· t- . · C /.,; J.l 0 3. ~....: l _n e _;. .. ::,;,;~Ai;;, · · .t ... KU ..... :., ,~ 1- "' - ·','- l ·· ,..., .,_ o. ;.;., ,_ ,:. .. , . .-.:;. ~--- . , • o'.:: ,J .,_ "" ·u <- . 

tä'in valitett.a,riir1 p0:t1:ke1.;i.ssä,.ä.r.i.ri.öksii1i.? j o idexa ,s•eura ukse11.a useiden k t ~J'. l;s» . 
taii.1. vijestö on joutunut pt1heena- ·oleva.ssa valti ölainain,ss .::Lni'ii S~C\ oilceu"'" 
dettoniaan asemaan ,.rerrattuna maan. l'Ji.1.Uul1.un asuj amistoon. Tarkoi t arn.rne r:ij_i9 
tä poikkeussääru.1.öks iä,9 m::1. t kä lcoskev·a·t.. Koken1äenj ol<.:i:.18c.ks on aluesuu.r.,.;1:i.t,el-
mantalc2,is ten ku.nta in mahdollisuul<:sia osutus- Jc: map-knssain l fl inoi·ct1s -
t . . .,_ o 1 :11.1. n t.l'\C. n. . . . . 

As11t 11s:la in I § :n tarkottamilt8 pieneläjiltä on m2inittuje1-i a luesään-
nöste a :.Lc:,is:lssa kunni9sa evätty r 2J(er.u1.usle1lne t useitten vuosie n 2i k.r: n c::: · , 
l 1 S . . l . t . l t k " 1 ' t · t' .. . . ' l " . .,_ · co .. cein2.2. n. amoin on . a J:. c: m8p- r 21 1as o.n _ .se a ainaus en7 e 1,a s J.111e.n 11 ta-
vien awstu.sten suhteen.Juu.ri viimen1ainittu seilcl:::a on eril~oisen räik:eä 
,epäkohta Vcrltion harjoi ttamaSS ? vähäväkisten avustustoiminnGssa. 

S:,'J[t~ jotka tähän t:i.lantee_see1-i ovat. johtaneet, ovat l;i.evä.stikin leusu-
en perin hatarat7 eivätkä vähimmässäkään määrin ota huomioon seurauksia 
mitä niist·ä väestölle a:theµtuu, kuten edellä j ö '. vii tattiin.-Sa1nallcl kun1 
valtioneuvosto I}laa_-rahaston käyttöä koskevassa kiertokirjeessään .:.: to I?, 
28.2. I952 on laajentanut kysymyksessä olevien varojen käyttöJn oikeu -
tettujen piiriä:isekä korottanut laina- ja avustuseriä?se samalla ·edelleen 
tiukasti epää oikeuden niid$n sa~ntiin aluesuunnitelman -takaisten kuntain 
asukkailta.Perusteluna tälle kielteisyydelle on se täyså.n teoreettinen 
kannanotto, että nämä alueet eivät ole . varsinai.sta maaseutua 11 • Asi.aa ko~"' 
kevan valtioneuvoston _päätöksen 17,!,. ,a,!. '.!=938 I § :h mulcaan . näitä . varoj€l 
voidaen käyt~ää va~n varsinaisell~~ ~aseu~ l1.~ .-K~itenkaax;i _ ei -yoitane o-
soittaa,milla tavoin puhe~na Olevat aluesaannokset muuttavat Jonkin alu- -
een väestön elinehtoj·a,joihin niillä. ei ole tosiasiassa . vailcutusta suun-

' taan eikä toise.en. Ja seJ:iä'°' kuitenkin pitäisi _olla ratkai-seva tekij,ä.oi-
keudenmukaisuus 7 tasapuolisuus täytyy olla kail~~n väestöö,r1 kohdistuvan 
valtion aVlJStilS ... ja tukemistoJ:tninnon a ja o, · 

I 
... . 

• • 
' . 
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Asian yhteydessä on viitattu .~avaa lainoi tustoimintaan.Siinä suh-
teessä: on kuitenkin syytä huomaut.taa eräistä käytännössä todetuista 
seikoista·: ! •. Arava on poiklteuksellisen tilanteen luoma laitos ja :sel-
laisena ajteitu kai tilapäiseltsi,. 2. Julkisuudessakin esitettyjen tie-
tojen mukaan ArF1valla on varsinaisella toiminta-alueellaan kat1pungeis-
sa ja asutuskesk~sissa tehtävää · enemmän kuin riittämiin mycslcin sen 
käyttövarat huomioiden. 3. Aravan toimintamuodot eivät sovellut varsi-
naiselle ma,3seudulle,josta tässä on kysymys. 4. Ei ole suinkaan maaseu-
dun.,. asutustoimin.nalle eduksi että sen piiriin työnnetään yksi uusi ·te-
kijij,jota siellä ei tunneta larvittavan. Tuloksena siitä voi olla v2i.n 
toiminnrin jäykistyminen ja hajanc1isuus. 

1-!anseudun asutuslautc';kuntien käsityksen mukr:an ei ole toivottavaa 
eikä tarpeen va~timaa 2 luoda lisää siw- .eil<:ä väliportai ta as1.1tuslauta- ' 
kuntien ja ASO~n välille. · 

Toi,~r,ome ja usltomme j2 uskomme esi t;,rstemrne täällä määrä.ävissä I V-E\l-
i,i on e l ,:1 r~1:i. s .s1 .se :i ."1 1"!.:1 t .ä \"c3L ::.:R i •;:. t .än1äi:=iL1ma; :,n!:,2 ,~ 0 'l;I.O.l'..'1. a,s u t us toim:!.nn.a.rJ. y11:I;e-
näi B 2 lJ E. l-:~:1,_ t .yk.~i A 1 :t2 2 ns i:i.u0:rlcei f~ ,;).n. -s~"'r·k 1;:, t'i.ä, kysymys t,ä si ks:L t,'J.l'.)11:sel,. 
1 . t . '" . .. .::. ·1 - .. ' ' t . t ... l b d · b l ·1 1 · · · · · 1 ' •.• ises -J.~ e ·1,·t.Et lj.__,e •. J.2 'l lJ. ,'=4.1:°,u •. e\:8.~o _ 1:rc 1na . .< ·o_.1s1mmc1D. pic,n J1;1 &.\ :i.11a1<:Jn 
~ns~. ka~_e11terl'l/t1oden s lu.sta l<.or,jau:tuu.vet. 
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Pöytälcir ja kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 21.10.1952 klo 16. 

' Läsnä olivat edustajat Ahmavaara, Eorg-
5una_man, Hakala, Hallberg, Hamara, Heik-
kilä, Hetemäki, Honkala~ Huttunen, In-
na:la., Junnila, Koivisto, Kölli, Lappi-
Seppälä ,- Leh.tonen, Nu.orsaari,. Pohjala,, 
Saariaho, Salminen,. S·aura, Seppälä, 
Tuurna,• Wiherheimo ', -virkki j 1a Vl'Jirtanen. 
Lisäksi öli paikalla maanviljelysneuvos 
Kaltio. Puheitta j.ohti ed. Ahmavaara ja• 
pöytäkirjan laa ti varat. Varjola. 

1 § . 

Puheenjohtaja teki selkoa ryhmän puheenjohtajiston käyn-
. -

nistä tasavallan presidentin luona hallitusasiassa. Hallituspoh~ 
jasta oli presidentille lausuttu, että vähemmistöhalli tu.s olisi 
mitä turmiollisin ja että uuteen hallitukseen olisi otettava 
mukaan vakautta1nista ajavat piirit ja siis suljettava pois kom-
munistit. 

Hetemäki: Uusi piirre oli se,. ettei presidentti enää sel-
västi sanonut, että kokoomuksen pitäisi olla oppositiossa, vaan -
oli huomauttanut,. että hänellä ei henkilökohtaisesti ollut mi-
tään kokoo;muksen mukaantuloa vastaan • .Asia riipp·ui lähinnä edtts-
kunnasta. Pääministerikysymystä ei ollut puheena. 

Virkki: Presidentti oli pahoi tellu·t sitä, että kokoomul:-. . . 
sen ryhmä on liian pieni. Tähän oli huomautettu, e~teivät kaikki 
valitsijat ymmärrä sitä, että kokoomus ei ole ollut mukana hal-
lituksessa. 

Sepp,älä: On yllättävää, että - eräässä ryhmän taholta pide-
tyssä puheess,a on riennetty selittämään, että nykyinen hallitus-
kokoomus on paras mahdollinen. Ealli tuspula on sos . • dem:i.en jär-
jestämä siinä ,tarkoituksessa , että he voisivat k11-.kistaa maalais-
liiton opposition. Kokoomus on menettänyt yhä enemmän kannatus-
ta siitä syy,stä, että. e1nme ole hallituksessa mukana. 

Borg-Sundman: Liian kau_an on oltu oppositiossa. Porva:til-
linen hallitus olisi saatava. 

Pt1heenj_.9hta,ia: Ruotsissa on oikeisto poissa halli tu:1esest.a, 
mutta ·se voitti kuitenkin 8 uutta paikkaa parlamentissa. 

Lappi- SeppäJ:.~: Kokoomuk se.11 opposi tioasenne on ollut liian 

lojaali ja niyö,ntyväinen. Pitäisi olla niin häijy, että vedet--
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täisiin hallitusvastuuseen. 
Heikkilä: Puolueenjohto. ei suinkaarr ole ilmoittanut, 

ettei haluttaisi olla mukana hallituksessa. 
Se}2pälä: US:ssa ja er.äässä puheessa on sanott.u, että 

maalaislii ttolais.-sos .• demokraattiseen hallitukseen olisimme 
tyytyväisiä. 

Salminen:. RY.hmällä on · täysi vapaus tehdä päätökse.tiSä. - . 

Jos ajais.i mme I)uhtaart porvarillisen hallituksen muodostamista,, 
olisi se huitaisu ilmaan. 

Hetem§ti: Pitämässäni puheessa läks·in ryhmän entiseltä 
kannalta: mahdollisimman laaja halli tusk.okoomus ilman kom-
munisteja. Voidaan tietysti ajaa puht.aan. porvarillisen halli-

. . 

tukse:n muodostamista~ mutta riski on a.ika suuri. 
Vir_tanen: On ol ~u äärett.ömän kil tt·ejä. Lutherin katkis-

·-
mus ei näytä ain_a auttavan politiikassa. 

Ahmavaara: Pu.htaan porvarihallituksen kokeilu päättyisi , 

nolosti. Ilman työväen edustusta ei voida pysyvästi hallita 
maata. 

Heikkilä:: Entinen kanta on paras. 
Lappi-Sgppälä.: Usko meidän poliittiseen voimaamme on 

. 
hävinp.yt. Sos.demokraatteja ihaillaan tarpeettomasti • 

. 
Tuu:rna: Presidentti on aina korostanut, että meidän pi-

täisi olla muk~a, mutta kuitenkin sanonut, ettei s,e käy 
päinsä. 

Honkala: Jos s.os.demokraatit eivät lähde hallitukseen, ..,... 
on ryhdyttävä ajamaan pelkästään porvarillisen hallituksen 
muodostamista. 

Nuorsaari: Velvollis11utemme on korostaa sitä, että - ' 
eduskunta. on porvarienemmistöinen. Nyt olisi parhaita mahdol-· 
lisuuksia porvarilliseen hallitukseen. 

Salminen: Tann.erin pitämästä puheesta ilmeni selvä rin--- . 
tama kommuniste.ja -vastaan. Sitä on käytettävä hyväksi. · 

Koivisto: Sos . demokraa.t tien ja maalaisliiton hallitessa 
maata on sosialisoitu ene mm.~n kuin koskaan aikai.semmin. ·Jos 
laajapohjainen hallitus .muodostetaan, on kaikkien porvaripuo-
lueiden saatava tasaveroinen asema. · 

Nuor s~ar i: tillaalaislii tolle olisi ehdo tettav-a porvaril-
lista ha.lli tusta ja e,,llei sellaista tulisi, sen jälke~n lisäk-
si sos.demok:raatit mukaan. 

Viiherheimo. Olisi saatava selvitetyksi, kumpi puolue,, 

• 
, 

-
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maalaisliitto vai sos.demokraatit, vastustavat kokoomuksen mu-
kaantuloa, yai ehkä molemmat, ja millä perusteilla tämä tapah-
tuu. / 

Hakala: Kokoomuksen on·· ehdot to!ll.asti pyrittävä mukaan hal-- . 

litukseen. ll.ienettelytavois:iba voi olla eri mielti;i.. Puheenjohta-
jat· on valtuutettava ottamaan yhteyttä muihin ryhmiin. 

' . 

Maanviljelysneuvos Kaltio selosti Maataloustuottajain 
Keskusliiton käsityksiä. MTK:n johtokunnalla on tietysti ollut -
oikeus sanoa, onko suunniteltu maataloustulon vaka.uttamislaki . 
sen ~ ielestä hyvä vai huono~ Laki johtaisi siihen, että kun ai-
kanaan tulee uusi yleinen palkkojen korotus, niin maatalous ei .. 
saisi mitään hinnanlisä ä. SAK ei ole hyväksynyt vuokrien koro-

, 

tumta. ja on s.en vuoksi samassa asemassa kuin. MTK. 
Huttunen: Porvarillis ta hallitusta olisi Eri www 

, 

asia on, että sitä ei synny·. 
' ·. -Hetemäki: _Fagerholmille on ilmoitettu, ett.ä halli tuspoh-
, , . 

jan laajentaminen lujittaisi kommunismin vastaista rinta.maa .. 
Sos . demokraattien taholla harkitaan kokoomuksen mukaan ottamis-

, 

ta. Jos lopputu.los on se, ettei kokoomus pääse . mu.kaan , olisi 
ehkä käy te t tävä hyväksi Seppä,län j,a kumppanien ajatus ta ja il-

, 

moitettava julkisesti, että halutaan puhtaa sti porvarillisen 
hallituksen muodostamista. Tällä saavutettaisiin goodwilliä. 

Ahmavaara : Sos.demo.b:aattien vastausta olisi ensin odo-----~· - ' .. 

tettava. ja jos se on kielteinen, propaganda.syistä annettava He-
temäen mainitsema j-ulkilausuma. . 

Päätettiin valtuuttaa ed.Ahmavaara, Hetemäki, -sa.l minen, 
, 

Seppälä ja Hakala käymään neuvottelu.ja lähinnä ministeri Skogin 
, 

ja muiden sQs. d.emokraa ttisten hal'li tusneuvo ttelijain kans$a ko-
koomuksen os~llist·umisesta hallitukseen. 

2 § • 
.. Val tiontilintarkastajiksi vuodeksi 1953 päätettiin ryh- _ 

män puolesta ehdottaa entiset eli siis ku_nnallisneuvos E .A. 
' , 

Turj a ja lehtori Felix Seppälä (varamieheksi ) . 

- Vakuudeksi: 
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Pöytäkirja kokoomuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 23.10.1952 klo 16. 

-. , 

Läsnä olivat edustajat Ahmava.a~a, Ala-
Kulju, Borg-Sundman, Hallberg, Hamara, , 
Hetemäki, Honkala, Huttunen, lnnala, Koi-
visto, Le,htonen, Nuorsaari, Saariaho, 
Salminen, Saura, Seppälä, Wirk~i ja 
Wirtanen. Puhetta johti ed • .A.b..mavaara 
ja pöytäkirjan laa-ti varat. Varjola. 

1 §. 
- • . 1 

Ed. ilmoitti, että sos.dem.okraatti en ·tekemä toivo-
musaloi te lääketehtaiden sosialisoimisesta, joka talo~svaliokun-
nassa oli ehdotettu hylättäväksi va;Ln 1 äänen enemmistöllä, tu-
lee hu'omenna täysistnntokäsi ttelyyn. Kaikkien tulisi olla pai-
kalla äänestyksessä. J 

2 §. 
Puheenjohtaja sekä ed. Salminen selostivat hallitus.kysy:-, 

mykses tä maalaisl'ii·ton ja s_osialidemokraat t ien kans·sa . käytyjä 
neuvotteluja. 

PuheenJ.Qhtaja:· Ed:. Kalliokoski oli -torjunut aja~uksen, 
että kokoomusta haluttaisiin diskriminoida hallitusasiasaa. 
Ml :n tahol.ta oli presidentille ilmoitettu, että nykyinen halli-

. . 

tus oli.si säilytettävä, ja toissija·isena ratkaisuna olisi laaja-
pohjainen kokoo111ushallit'us,.. jossa myös kokoomus olisi mukana • 

• 

Salminen: Ministeri· 'Skog oli hänelle esitetyn k--y symykseri 
' 

johdosta lausunut, ettei aina~aan virallista päätöstä ollut teh-
ty eikä hän my'ö.skään henkilökohtaisesti ollut sitä mieltä, että 
k0koomusta olisi pidettävä diskriminatoorisessa asemassa halli-
tukseen pääsyyn nähden. PriJnäärisenä tavoitteena on entisen 

•. 

hallituksen ' säilyttäminen, ja jos se ei onnistu, asia ratka.is-
taan muulta pohjalta. Myö,s kokoomuksen pu.ol1.1ehallitus oli asiaa 

. . 
käsitellyt. Pelkän porvarihallituksen muodostamista ei puolue-

.. 
· hallituksen käsityksen mukaan voitaisi tässä vaiheessa esit tää, 

kun sillä ei olisi to.te-utumismahdollisuuksia ja kun presidentti . 
on ant.ariut hallituksen muodostamisen tehtäväksi mää räty:ltä poh-
ja1 ta. Tuiair1i tunlaisella tarjouksella ei tässä vaiheess,~ olisi 

' 

myöskään propaganda?arvoa. 
Hetemäki: Tarkoituksena on, . että hallituksen eroanomus -- ' 

peruutettaisiin eikä mitään henkilö-v~ihdoksia hallituksessa ta-
paht1.1isi. Tässä mielessä Kekkonen hieroo omaa ryhmäänsä ja maa-
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taloustuottaja_jär jestö.ä. 
S.ep:Qä..lä: Skog ja Kalliokoski olivat ystävällisiä kahden-

keskisi.ssä. puheisaa. \lieidän periaatteemme on porvarillisen rin-
taman luji ttå.minen. Ei _ olisi mi täärr vaaraa siinä,. · että ehdote-t-
taisiin maalaisliiton-- oppositiolle hallituksen muutosta. 

Saura: MTK:n johto ei peräänny maataloustulon vakåntta-
mislakiin nähden omaks11mastaan kannasta. Maalaisliiton riveis-' - -

' 

sä on hajaannusta. Erityisen talonpoikaispuolueen perustamista 
puuhataan. - Turussa pi,a_etään ensi- sunnuntaina kokoomuksen pii~ 
riliiton puitteissa maatalousmiesten kokous. 

Honkala: Neuvotteluissa saavutettuihin tuloksiin -voidaan --
olla tyytyväis-iä • Jatkuvaa tiedustelutoimintaa on pidettävä. 

1 ' ' 

vireillä ja maatalouspoliittisen neuvottelukunna:Q. on syytij ko-
koontua. 

-
Hetemäki: ~eriaatteellisista asioista ei ole ri-itaa,, k;y-. 

symys ,-on menett~elytavasta. Meitä 0n aikaisemmin tosia,sias&a pi ... 
detty hallitusneuvottelujen ulkopuolella, nyt on tilanne toi--nen. On mahdolli_sta, että. porvarilliseen hallitukseen joudu-

-
·taan, - mutta siihen ei ole pyr ittävä sillä tavoin, että meidät 

" voidaaµ jälkeenpäin leimata "pääsyyllisiksi".- Jos entinen halli 
- ,_ 

tus jää paikoilleen, kriisi tulee joka tapauksessa muutaman 
, , 

viikon kuluttua uudelleen. 
Virtaneg: Asiat pitäisi joht~a siihen, että -maalaisliit-

-to joutuu ratkaisemaan_, haluaako se porvarillisen halli tliksen 
.. . . vai ei. 

N:uorsa.§:6!: Jos maalaisliitto hajoaa hallituskysymyksessä., 
ei enää ole rnahdollista tehdä ,ta,.. jousta porvarillisen hallituk-
sen muodostamisesta. Voi tulla sos.demokraattinen vähemmistö-
hallitus·. _ 

_ Puhe,§_gjohtaj§: J :os ml. taipuu, niin entinen hallitus 
kaa toimintaansa. Jos J;1äin ei tapahdu, on tilanne uusi, ja 
meillä on paremmat mahdollisuudet hallituspohja.n laajentamisee 

• , 

Niukka par.lamentaatinen enemmistö ei riittäisi, kuri SAI{ on: ole-
' -/ 

massa'. Puh taan porvarihallituksen konstit olisivat , pian lop-
puun käytetyt. _ 

' . Salminen: Ei vaikuta hyvältä, jos annetaan julkisuuteen 
, ' 

käsitys, että meillä on vallan hirmuinen hinku hallitukseen. 
' Re kkosen esiintyminen on miellyttäny-t ni i tä meikäläisiä, jotka 

- . 
eivät ole maataloudellises~i orientoituneita . 

• 

I 
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· A;la-Kul,tu: Su.oranaista tarjousta puhtaasti porvarillisen 
-. 

yhteishallituk$en muodostamisesta ei nyt ole ayytä tehdä. Kokoo-
muksen on kyllä päästävä_ sa~rret:1i1sta asemas~a. Samoin on pääs -
tävä ajatuksesta, että maata ei voida hallit.a ilman Kekkosta ja 
sos.demok:ra·atte-ja. Pelkkä porvarihallitus voisi kuitenkin alla 
heikko; kun porvaristo· on niin monitahoinen. ·vas em·misto ajautui-
si yhteen ja olisi varsin voimakas oppositio. Yhteishallitus il-
man komm"liillisteja vastaa ylei.sesti meikäläistä ajatustap,aa., Ed. 
Seppälä on kyllä periaatteessa oikeassa • 

. 
Koivisto: Jos Kekkonen epäonnistuu, on meidän annettava --

' ,y mmärtää, ett·ä me haluamme porvarillista yhte ishallitusta. Täl-
, . . 

l.ä painostettaisiin sos:.demok:raatteja tyytymään pienempään edus-
tukseen uudessa hall.i tuksessa. ' 

. . , . 

B,o:.rg-Sundm~: Kokoomus on nyt ollut å.ktiivisempi kuin en-
' nen, mutta lehdistön pitäisi hoitp.a asioita paremmin. 

' 

Huttunen: Nyt on otollisempi aika porvaril~isen hallituk-
sen muodostamiseen kuin koskaan aikaisemmin. 

' 

Ahmavaara: Meidän ei ole syytä olla levottomia. 6n kyseen-
' .. . alaista sekin, voitaisiinko vaikuttaa asioihin hallituksessa 

enemmän kuin oppos.i tiossa. 
' . . 

Koivisto: Sos.demokraateille ei olisi mieleen jäädä oppo-
' sitioon yhdessä kommunistien kanssa. 

Virkki: Niin kauan kuin Kekkonen yrittää entisellä pohjal-
la, ei pitäisi tehdä tarjousta uudesta. hallituspohjasta. 

Salmineg: Maatalousmiesten. on hyvä liik-ehtiä . kentällä. 
Päätettiin, että edellisessä kokouksessa valitut neuvotte-

" lijat jatkavat työtään • 
3 §. 

Salmisaaren voimalaitostyömaan lähetystö ilmoitti vastus-
tavansa vuok rankorotuksia ja verolakiesitykseen sisältyviä ve-
ronkorotuksia. 

', 
Vakuudek:$.i: 

I 

' 



, 

• 

-

, 

Pöytäkirj:a koko·omuksen eduskuntaryh-
mä.n kokouksesta 30 .10.1952 klo 16. Läsnä 
olivat edustajat Ahmavaara, A;la-K)llj~., · 
Borg-Su.nd.man,Hakala, Hallberg, Hamara, 
Koivisto, Kosola, Lappi-Seppälä, Lehtonen, 
Saariaho, Sau:ra, ja Vir kki. Puhett.a johti 
ed. Ahmavaara ja pöytäkirjan laati varat • 
Va:rjolå. 

1 §. 

Puheenjohtaja toi ed. Heiton terveiset sairaaJasta sekä . 
kiitokset kukkalähetyksestä. . ·. 

2 § .. 
Ed·. Lehtonen teki selkoa ns. lex Or imattilan käs.i ttelystä 

lakivaliokunnassa. Valiokunnan enemmistö ·oli yhtynyt ed. Niukka-
. 

sen ym, aloi.ttees.een, jonka mukaan purku.aika maanlunastusasiois-
sa rajoitettaisiin takautuvasti 2 kk:.ksi (hallitus oli ehdotta-
nu.t 1 .v. myö,s takautuvasti). Mainitunlaista takautuvaa lakia ei 
:pitäisi säätää~ 

Ed. Innala selvi.tteli näkökohtia, joiden johdosta hän oli 
asettunut myönteiselle: kar1nalle asiassa. 

Varat. Var jola ilmoi tt i . tutkineensa Askdlinin purkuhake.-
mukset ja tulleensa siihen käsitykseen, että a~omukset eivät ole 
maan saajille vaaxallisia. 

Asiasta keskusteltiin.~ 
3 • 

Kuusamo.n, Posion, Pudasjärven ym. ku.ntain asettama l .äh_etys-, 
tö esitti, että Ko illis-Pohj an Sähkö Oy :n avustus,määrä:rahaa vuo-

, 
deksi 1953 korotettaisiin 100 milj. markalla. 

4 § . 
' -

Keskusteltiin asunnontuotannon tukemista tarkoittavista 
määrärahoista ja Arava-rakennustoiminnan hyvistj:i ja huonoista 
puolista. 

Koivisto: Sekä .Aravan että umaaseudun .Aravan" määrärahoja 
aiotaan lisätä. Tämä on maalaisliiton ja sos.demo.iraattien yh= 
teispeliä. Arava · on sos.demokraattien vaalivaltti. Olisiko meid.än 

-

vii-sasta ehdottaa su.pistuksia Arava-määrärahoihin? 
La;ppi-Se12pälä: Aravasta on muodostunut sosialis,oim:tsvaa:ra 

ja S"OS~demokraattien monopooli. Se on entisestään heikentänyt yk-
. 

sityistä rake.rinustuotantoa. Suunniteltu rakenn~starvikkeiden 



, 
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kevaihtoveron poisto olisi saatava koskemaan vain ei-Aravata-
loja. 

Heikkilä: · Lappi-Seppälän ehdotus ei menisi lä~i. A:rava-
määrärahoja ei tulisi vähentää. 

Lap;pi-SepBälä: Jokainen. Arava-osakas sa{l 1,5 milj. ma:rkan -
lahjan, kun osakkeen hinta 1 milj~ mk ja korkoero kapitalisoi-

"" ' daan. Väärinkäytöksiä on esiintynyt·. Aravasta hyötyvä.t lähinnä 
meikäläiset, eivät varattomat. Aravaa vastaan ei voida kylmästi 
asettua. Pitäisi olla ehdottaa jotakin tilalle. · 

' ' 

Koivisto: ----- Aravatalojen· kohdalla ovat kustannukset lisään-
tyneet,, vaikka rakennuskustannusindeksi on pysynyt ennal-laan. 

' ,, Onko Arava-taloj-en asukkaid_en entisiin asuntoihin päässyt todel-

-
la asunnon tarpeessa olevia1 

Seppälä: Arava-tu?tanto kyllä helpottaa asuntot.ilannet-
ta, mutta maalta siirtyy jatkuvasti lis~ä v~keä kaupunkeihin. 
Arava-huoneistot on tarkoitettu keskivarakkaille, ja he;i.dän 
entiset asuntonsa varattomille. 

Hakala: Ar~valle olisi lpyd~ttävä kokoomuslainen vaihto-
' ehto. Aravan turvin ei j uuri enää _rakenneta vuokra-asuntoja ei-

vätkä kö;yhät n.iin ollen saa huoneita. Eikö AravEµl ·asemest.a vo,i-
, 

taisi ottaa käytäntöön sellainen järjestelmä, että rakennusluo-
te:>ille myönnettäisiin valtion tuella korkojen alennu~? Kun tu--

, lee kysiJ"mys Arava-lainsäädännön jatkamisesta, pitäisi meillä ol-
la oma ehdotuksemme. Puoluehallituki3el,le olisi lähetettävä kir-

' ' 

jelmä, jossa sitä pyydetään asettamaa.n asiantuntijaelin valmis-
tamaan o_ma.a ehdotusta,. Taleudelli.nen ja. rakennust'eknillinen 
asiantuntemus olisi ot$ttava elimen kokoonpanossa huomioon. 

Kosdla: Pimeät palkat ovat llsänneet rakennuskustannliksia. - . . . ' 

Ala,-~ulj11: Ainakin Seinäjoella on Arava-rakennustoiminnas-
ta saatu varsin myönteis iä kokemuksia. 

' ' 

· He_!kk_!'lä: Arava ei ole huij arila i tos. Nor mipalkko ja ra-
kennustöissä ei enää ole tarvinnut ylittää .• 

Sep12.ä;b._ä: yhtyi Riihimäen ja Hämeenlinnan kohdalta Ala- · 
Kuljuv.n. 

Kosola: kannatti ed. Hakalan ehdotusta. 
!:Uh~~gj_2,ht§-j~ : Aravas ta ei voida tois taiseksi luop11a, 

mutta s·en _ympä:rille pesiytyneitä väärinkäytöksiä on paljastetta-
va. 

• 

Päätett iin, ---- --·- että puoluehallitukselle lähetetään ed.Hakalan. 
ehdottama kirje. • 

Va.kuudeks i : 
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Pöytäkirja .Kansallisen Kokoom1:1ksen 
eduskuntaryhmän kokouksesta 6.11. 1952 

. 

k lo 16. Läsnä 9livat edustajat Ahm:avaa-
• :ra, Ala.-Kulju, J3QJ' g-Sundm.a.n, I-Iakala,-

Ral:1'.berg , Ra.rna::ra, Heikkilä, Hetemäki,-
. . 

Honkala , . .Huttunen, Innala, · Ko ivisto, Ko -
sola, Lehtonen, Sa a1·iaho i sa-a.ra,, Seppä-
lä, Virkki ja J. Wirtanen. Puhetta johti 
ed. Al1mavaa1·a ja pöytäkirjan laat i va;rat. 
Var j ola;_. 

1 §. 
Puheenjohtaja ilmoitti ed. ·He i kkilän• ;gyynnöstä, e ttä -, 

01.Kar jakunta oli kt1tsunut ryhmän j äsenet saunomaan 12.1,1.52 
klo 16 . 

2 §. 
• 

Ed . Hetemäki ilmoitt i ·:pyytäneensä eve:rst i Kari koskelta, 
että ·su.omen Työnantajain Keskuslii ton puolesta i nformoitaisiih 

( 

:ry.hmää ty öm.a:rk;J.tinatiilanteesta ryhmäkokoukse.ssa 20 .1.2 . Sen j äl-
keen ryhmälle tarjottaisiin päivälliset. Hyväks:.y tti i n . 

3 §. 
Es iteltiin Kemin kaupunginha llituksen kirje Ajoksen sy -

väsatama-asiasta • 
4 §. 

Es i teltiin kouluneuvos österholmin l ähettämä kiito.s.kirje 
häneen kohdistetµsta .., onn±tt elusta. 

5 §. \ 

Es iteltiin Su.omen 11uo:ri sojär jestöjen edustajiston k irje, 
jossa :pyydettiin nuorisotyömää.rär ahaa kol" otett~a.vaksi. Lii -tet-
t iin pöytäkirjaan. 

6 § • 
. 

Ed . Hetemäki selosti Kemijoki Oy:n perustamista koske -
van lakiesityksen· käsitt_elyä sv.ur essa valiokunna ssa . Kysymyk-
sessä oli tärkeä periaate, sallitaanko myös . yksityistan y~ittä-

. . 
jäi n osallistua Kemijoen rakentamiseen . Elle i es itys menisi 

. . 
läpi val tiovarainvaliokunnan ehdottamassa muodossa , olisi se 
äänestettävä lepäämään yli vaalien. 

Kosola: yhtyi . 1 aalaisliitto tuskin ottaa riskiä siitä$ 
e L tä kokoomus saisi vaa.lival t i kseeri. s'osialisoimisaloi tteen . 

Käydyn keskl1stelun jälkeen., johon osal listuiivat vielä. 
' 

ed . Seppälä, He i kkilä , Honkala ja Virtanen, puheenj9l1taja to -

• 



i 
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t~si :ryhmän kanta.:.r1.a olevan,. että suoraa ~o±varillista linjaa 
on ajett.ava asi ass,a. 

7 §. 
Ed • . Saariaho_ otti esille kysymyksen puolustusmääräraho-

jen korottamisesta. 
Val tiovarainvalioku.....n...11.an.. jäsenet Ko ivisto, Seppälä ' ja 

Heikkilä selostivat yrityksiä määrä:ra.p.oje.n lisäämis·eksi. 
' Puheenjohtaja.p. ehdotuksesta päätettiin, että ed . Hall-

. • l 

berg ja ! Saariaho kL1 ts.uyat ke.n:r .. . Heinrichsin selostamaan ryhmäl-
le puolustuslaitoksen nykyistä tilaa. 

8 § " 
Ed. Honkala ilmoi tti Suomen Kansakoulunopettajain Liiton 

kokouksessa väitetyn, että kokoomus on ajanut karille kansakou ... 
, . 

lnnope-ttaja..in palkkauskysymyks.en,. . . 
' 

Kes.kuste lussa,. joh·on osallistuivat ·ed . Ala- Kulju,. Kosola,. 
Sep:pälä., Huttunen, Koivisto, Viikki, Bor.g - Sv..na_maru ja Heikkilä 1 

pideLtiin välttämättömä~ä ·tuoda esiin ryhmän käsitys, että 
- . 

opettajain palkkauksessa olis;L siirryttävä ns • . kolconaispalkka.-
järjestelmään, koska luontoisetujen korvaukset ovat hyvin ex •i -
laiset ja esim. pariskuntaopettajille epäoikeuden.mukai _set. 

Päätettiin,: että ed .. Ala- Kulju tekee ·asiasta kyselyn_~ 

9 §. 
Seuraava ryhmäkokous päätettiin pitää 7 . 11 . klo 13.30 

ed. Nuor saaren ja Lappi- Seppälän toimesta ryhmälle ilmoi tet -, 

tavaa kiireellistä asiaa varten. 

Vakuudeksi: 

.. 



1 

I 

Liite. 

Esitelmätilauksia 

tehtiin 15.10.1952 mennessä., joka oli asetettu ensimmäi-
seksi määräpäiväksi, 14 nuorisojärjestön taholta yhteensä 117~ 
ainoastaan kuluvan vuoden loppupuolta varten. Varojen niukkuuden 
vuoksi niistä voitiin myöntää ainoastaan 69, joten kokonaista 48 
pyyntöä jäi tyydyttämättä. Mainitun määräp~ivän jälkeen on vielä 
tullut eräitä puhelintiedusteluja, joihin on ollut pakko vastntn 
kieltävästtt. 

. 
Eräästä käytännöllisestä erehdyksestä johtuen ei edellä-

mainittuun lukuun sisälly ainoatakaan ruotsinkielisten järjestö-
jen esitelmää. 

Tällä kertaa on kysymys ainoastaan teoreettisista koulutus-
luennoista; käytännöllisten taitojen opetukseen ei ole voitu varo-
ja käyttää. 



I 

s:UOlvIBN NUORISOJÄRJES ffl ÖJET:-J 
ETIUSTAJISTO 

Helsinki,Postilokero 125. 
Puh. 63 708. 

• 

Eduskuntaryhmil-le. 

Maassamme toimii 46 vapaata nuorisojärjestöä, joiden alle 
3o-vuotiaitten jäsenten yhteenlaskettu määrä on n. 1 miljoona. 

Järjestöjen toiminta on monipuolista j-a tehokasta. Siitä 
antaa suppean kokona.iskäsi tyksen oheinen . opetusministe·riön julkai-

. . 

sema kirjanen. Sotien jälkeen on järjestöjen työ huomattavasti se~ 
kä laajentunut että tehostunut ja monipuolistunut. Yhteistoiminta 
on luonut uusia mahdollisuuksia m.m. kulttuuriharrastusten alalla. 
Niinpä onkin vapaa n~oristyö viime aikoina saanut monella tavalla 
julkista tunnustusta sekä nuorisorikollisuutta ja nuorison väkijuo-
mien käyttöä ehkäisevänä tekijänä että kansalais- ja persoonalli~ 
suuskasvatusta edistävänä positiivisena toimintana. 

Valtiovalta on· viime vuosina ollut monin 8ri tavoin tuke-
massa nuorisojärjestöjemme kehittymistä tärkeäksi kasvatustekijäk-
si. Valtiovallan avulla on nuorisotyömme kehittynyt järjestelmäksi, 
joka on saanut eri tahoilta kansainvälistä tunnust ista ja jota esim. 
UNESCO: n taholla pidetään yhtenä maailman parhaimn1i sta. Tästä osoi.:... 
tuksena on· m.m. maamme nuorisotyön edustajan lehtori G.v.Weissen-

. . 

bergin käyttäminen kansainvälisenä asiantuntijana~viime syksynä In-
tiassa,tänä syksynä Egyptissä. 

Kysymys nuorison vapaa-ajan käytöstä on er·äs tämän hetken 
polttavimpia kysymyksiä kaikkialla maailmassa.Ruotsin valtion aset~ 

tama Ungdomsvårdskommit~ee, joka on suorittanut laajoja m.m. ·nuori-
son vapaa-aikakysymystä koskevia tutkimuksia,on saanut viimeisen 

mietintönsä valmiiksi kesäkuussa 1951. Mietinnössä ehdotetaan huo-
mattavaa valtionapua nuorisojärjestöjen koulutus- ja ohjaustoimin-
taan ja huoneistojen hankkimiseen. Tanskan vastaavan toimikunnan 
(ungdomskommissionen) nuorison vapaa-ajan käyttöä käsittelevä mie-
tintö valmistui kuluvan vuoden syyskuussa,ja siinä toimikunta eh-. . 

dottaa valtion taloudellista tukea järjestöjen johtajakoulutukseen 
! 

ja ohjaajien palkkaamiseen sekä kunnallista avustusta huoneistojen 
hankkimiseen ja vuokraamiseen. 



' 
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Suomen nuorisojärjestöt saivat valtion suoranaista avustus-
ta v. 1952, pääa.t~iassa koulutustoimintaansa varten 4.7o5.ooo markka.a; 
johon summaan sisältyy myös Edustajistolle myönnetty 300.000 markan 
suuruinen määräraha käytettäväksi kuluvan vuoden aikana kokeilutar-
koituksessa nuorisonkasvatuksellisen esitelmätoiminnan järjestämi~ 
seen. 

Yllämainitusta määrärahasta on välittömän avustuksen muo-
dossa päässyt osalliseksi 3o .järjestöä,joiden määrära,hat ,raihtelevat 
25.ooo - 400.000 markkaan. Lisäksi ovat Suomen Nuorisojärjestöjen 
Edustajisto ja vastaava ruotsinkielinen elin saaneet siitä oman osuu-
tensa.·tsitelmämääräraha koituu kokonaan järjestöjen ohjaajakoulutuk-
sen hyväksi,koska Sillä kustannetaan asiantuntijaluennoitsijoita nuo-
risojärjestöjen kursseille ja valistustilaisuuksiin.Oheen liitetään 

' • 

Edustajiston laatima esitelmöitsijäluettelo,jonka mukaan järjestöt 
saavat luennoitsijoita tilata. Esitelmäluettelo on syyskuun alussa 
lähetetty järjestöille, joiden mielenkiinto tätä av11 stusmuotoa koh-
taan on erittäin vilka?ta, niin että esitelmätarvetta ei edes tämän 
syyskauden oaalta voida läheskään tyydyttää käytettävissä olevien 
määrärahojen avulla. 

Tässä yhteydessä haluamme kiini ttää eduslrti.ntaryhmien huo-
miota siihen tosiasiaan, että nuorisojärjestöjen kuluvan vuoden mää-
räraha on ollut n. 2% urheilujärjestöjen saamasta valtionavustukses~ 
ta ja n.lo% raittiusjärjestöjen määrärahasta sekä että erinäiset si- · 
vistysjärjestöt (lo Pl~ XI 4-5 jalo) ovat saaneet yhteensä n.18 milj 
markkaa ja opintokerhotoiminta (lo Pl. XI 6) 6.·9 milj. markkaa. Kun 
nuorisojärjestöjen taloudellinen asema edelleen on heikko,mistä ·eri-
tyisesti niiden ohjaajakoulutus kärsii ja kun pienelläkin .korotuksel-
la voidaan saada aikaan huomattavia tuloksia, ehdottaa Suomen Nuori-
sojärjestöjen Edustajisto 

2.:puhemies 

että eduskuntaryhmät pyrkisivät korottamaan tulevan vuo-
den nuorisotyömäärärahaa (lo Pl.XI 9),joka hallituksen 
esityksessä on merkitty 6.190.000 markaksi,kahdella (2) 
miljoonalla markalla,joka käytettäisiin järjestöjen välit-
tömiin avustuksiin ja järjestöjen hyödyksi tulevaan nuo-
risonkasvatukselliseen esitelmätoimintaan. Tämän ehdotuk~ 
sen mukaan nousisi nuorisotyömäärärahan kokohaisumma 
8 .19o. ooo markaks.i. 

1 

j,,fAu)tr:;;, r: 
Mauno 

Helsingissä syyskuun 2 ,: pnä 1952. 

Suomen Nuorisojärjestöjen Edustajiston 
keskustoimikunnan p olesta , 

' 

Y, ] ö \'"asama. 
' ' ' ; 

· Pääsihteeri , 
1 1 

r l :, 
7 {/ ~>/?/i tf7 , 
Kerttu Varjo. 
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Helsinki,Postilokero 125. 
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Eduskuntaryhmille. 

11aassamme toimii 46 vapaata nuorisojärjestöä, joiden alle 
3o-vuotiaitten jäsenten yhteenla~kettu määrä on n. 1 miljoona. 

Järjestöjen toiminta on monipuolista ja tehokasta. Siitä 
antaa suppean kokonaiskäsityksen oheinen opetusministeriön julkai-
sema kirjanen. Sotien jälkeen on järjestöjen työ huomattavasti se~ 
kä laajentunut että tehostunut ja monipuolistunut. Yhteistoiminta 
on luonut uusia mahdollisuuksia m.m. kul ttuuriharT·a.stusten alalla· . 

. Niinpä onkin vapaa nuoristyö viime aikoina saanut 1nonella tavalla 
julkista tunnustusta sekä nuorisorikollisuutta ja nuorison väkijuo-
mien käyttöä ehkäisevänä tekijänä että kansalais- ja persoonalli~ 
suuskas~atusta edistävänä positiivisena toimintana . 

Valtiovalta on viime vuosina ollut monin ~ri tavoin tuke-
massa nuorisojärjestöjemme kehittymistä tärkeäksi kasvatustekijäk-
si. Valtiovallan avulla on ~uorisotyömme kehittynyt järjestelmäksi, 

' . 

joka on saanut eri tahoilta kansainvälistä tunnustusta ja jota esim. 
UNESCO:n taholla pidetään yhtenä maailman parhaimmista. Tästä osoi-
tuksena on m.m. maamme nuorisotyön edustaja.n lehtori G.v.Weissen-
bergin käyttäminen kansainvälisenä asiantuntijana,viime syksynä In-
tiassa,tänä syksynä Egyptissä. 

Kysymys nuorison vapaa-ajan käytöstä on eräs tämän hetken 
polttavimpia kysymyksiä kaikkialla maailma.asa .Ruotsin valtion aset-

tama Ungdomsvårdskommittee, joka on suorittanut laajoja m.m. nuori-
son vapaa-aikakysymystä koskevia tutkimuksia,on saanut viimeisen 

mietintönsä valmiiksi kesäkuussa 1951. Mietinnössä ehdotetaan huo-
. . 

mattavaa· valtionapua nuorisojärjestöjen koulutus- ja ohjaustoimin-
taan ja huoneistoj~ n hankkimiseen. Tanskan vastaavan toimikunnan 
(ungdomskommissionen) nuorison vapaa-ajan käyttöä J~äsittelevä mie-. ' 

tintö valmistui kuiuvan vuoden syyskuussa,ja siinä t oimikunta eh-
- ' 

dottaa valtion taloudellista tukea järjestöjen johtajakoulutukseen 
! 

ja ohjaajien palkkaamiseen sekä kunnallista avustusta huoneistojen 
hankkimiseen ja vuokraamiseen • 

• 
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Suomen nuorisojärjestöt saivat valtion suoranais ta avustu~-
ta v. 1952, pääaGiassa ·koulutustoimintaansa varten 4.7o5,ooo markkaa , 
johon · summaan sisältyy myös Edustajistolle myönnetty 300.000 markan 
suuruinen määräraha käytettäväksi kuluvan vuoden ai kana kokeilutar-
koi tuksessa nuorisonkasvatuksellisen esi telmätoimi11;1an järj estämi.;.. 
seen. 

• Yllämainitusta määrärahasta on välittömän avustuksen muo-
dossa päässyt osalliseksi 3o järjestöä, j,oiden määrära,hat vaihteleva t 
25.ooo - 400.000 markkaan. Lisäksi ovat Suomen Nuort sojärjestöjen 
Edustajisto ja vastaava ruotsinkielinen elin saaneet siitä oman osuu-
tensa.Esitelmämääräraha koituu kokonaan järjestöjen ohjaajakoulutuk-
sen hyväksi,koska l i } lä kustannetaan asiantuntijaluennoitsijoita nuo-
risojärjestöjen kursseille ja valistustilaisuuksiin.Oheen liitetään 

'• 

Edustajiston laatima esitelmöitsijäluettelo,jonka mukaan järjestöt 
saavat luennoitsijoita tilata. Esitelmäluet t elo on syyskuun alussa 
lähetetty järjestöille, j oi .den mielenkiinto tätä avustusmuotoa koh-
taan on erittäin vilkasta, niin että es itelmätarvetta ei edes tämän 
syyskauden oaalta voida läheskään tyydyttää käytettävissä olevien 
määrärahojen avulla. 

Tässä yhteydessä haluamme kiinittää eduskuntaryhmien huo-
miota siihen tosiasiaan, että nuorisojärjestöjen kuluvan vuoden mää-
räraha on ollut n. 2% urheilujärjestöjen saamasta valtionavustukses~ 
ta ja n.lo% raittiusjärjestöjen määrärahasta sekä että erinäiset si-
vistysjärjestöt (lo Pl. XI 4-5 jalo) ovat saaneet yhteensä n.i8 milj. 
markkaa ja opintokerhotoiminta (lo Pl. XI 6) 6i ·9 mi l j . markkaa. Kun 
nuorisojärjestöjen taloudellinen asema edelleen on heikko,mistä eri-
tyisesti niiden ohjaajakoulutus kärsii ja kun pienelläkin korotuksel-
la voidaan saada aikaan huomattavia tuloksia, ehdotta a Suomen Nuori-
s ojärjestöjen Edustajisto 

2,puhemies 

että .eduskuntaryhmät pyrkisivät korottamaan tulevan vuo-
de.n nuorisotyömäärärahaa ( lo Pl .XI 9), joka hallituksen 
esitfksessä on merkitty 6.190.000 markaksi,kahdella (2) 
miljoonalla markalla,joka käyt ettäisiin järjestöjen välit-
tömiin avustuksiin ja järjestöjen hyödyksi tulevaan nuo-
risonkasvatukselliseen esitelmätoimintaan. Tämän ehdotuk~ 
sen mukaan nousJsi nuorisotyömäärärahan kokonaisumma 
8,190.000 markaksi. · 

1 

0 l(}t?;'1 t 
Mauno 
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Liite. 

Esitelmätilauksia 

tehtiin 15.10.1952 mennessä.; joka oli asetettu ensimmäi-
seksi määräpäiväksi, 14 nuorisojärjestön taholta yhteensä 117 ~ 
ainoastaan kuluvan vuoden loppupuolta varten. Varojen niukkuuden 
vuoksi niistä voitiin myöntää ainoastaan 69, .. joten -kokonaista 48 
pyyntöä jäi tyydyttämättä. Mainitun määräpäivän jälkeen on vielä 
tullut eräitä puhelintiedusteluja, joihin on ollut pakko vastata 
kieltävästli:. 

Eräästä käytännöllisestä erehdyksestä johtuen ei edellä-
mainittuun lukuun sisälly a inoatakaan ruotsinkielisten järjestö-
jen esitelmää. · 

Tällä kertaa on kysymys ~inoastann teoreettisista koulutus-
luennoista; käytännöllisten taitojen opetukseen ei ole voitu varo-
ja käyttää. 

' 



• 
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Pö;;rtäki r ja Kokoomt1ksen edusk1,1.nta 
ryhmän kokouksesta '7.11.1952 klo 13.30 . 
Läsnä olivat ed . Ahmavaara , Ala- Kttljll, -
Borg- Sundman , Hallberg, Eamar a, Heik-. 
k i lä , Hetemäki; Honkala , Huttunen, 
Juri..nila,· Koivi s to; , Kos öl a , .. Kölli, Lap-

. . 
pi-Seppäläi Nuorsaari, ohjala~ Sal-
1ninen, Seppälä , Tuurnai Vi herheimo ja 
Vir kki. Puhetta johti ed. Ahma.vaara 
ja pöytä.kirjan laati varat . Var jola. 

' 1 " - . 
. 

Ed . Nuo ~saa;r i i lmoitti l aat i neensa yhde ssä ed. Lappi-

, 

Seppälän kanssa luonnoksen tielai toksen /r appiot i laa koskevaks i , 
välikysymykseks.i.· .As i an val.mistelussa ol i vat eräät t ie- ja 

vesirakennushalJ.i tuksen virkamiehe t sekä Autoklubin edustaj at 
oJ_leet mukana . Valilcysymys, jolca tehta i s i in kv.lkulai tosvalio -

. 
kannan jäsen teri nimi ss.ä,, olisi ". luonteeltaan epäpolii t ~inen • . · - . - . 

• 
Ed . Lappi- Seppälä olett i, että ryhmän ka i kki jäsenet t1.1-

lisivat allekirjoittajiks i. Va.likysymysajatusta e i voitu liian 
aikaisin tuoda ryhmässä julki .o 

Ed . Tuu.rna hu.omat.1tti, · että el1a_otukset. tLud_eks i tielaiksi 
ja sitä sivuavaksi rakennD_slaiksi ovat valmisteltav.ina ja mei -
käläi set pi i r i t ovat tässä tycs·:sä muke.na . Välikysymyksen teks ~i 
oii epäpo11ittinen . 

,. . 
Ed . Hetemäen mielestä tielai tos - ja kuljetuskysymykset 

oli vat ky.llä välikysymyksen arvois i a , joter1 kol-co ryhmän :Qitäisi 
tulla ukaa11.. · 

Ea . • Junnila val i t 'ti sitä, että asia oli otettu kovii.1 äk-
k i ä es i lle. Propaga11.a_assa voitai ~iin väi ttää, että väl i k-ysymys 
sot ii ko koomuksen verojen alentar.o.i spyrki mys t ä vastaan. 

, Ea_. Sal mi nen huomautti _, että asian tärkeydestä ollaan 
. 

kai ki ssa piireissä yhtä mieltä , mutta mistä otetaan ral1at .. 
· d . Honkals.11 mielestä asiaa oli s i pitänyt leh tikir joit-

telulla valmistella , jolloin se olisi muodostunut aktue llim-
maks i. , 

Ed . Koivisto il.moitti, et t ä hallitus on tinki nyt tie- ja 
' vesirakennushallituksen mää :eä:r; ahaehd.o ,tuksis ta, u·tta hyväksy-

ny t määrärahap;y-ynnöt rauta tie lai. tokse'.11 osa+ ta sellaisenaan .• 
Ed . uorsaaren mielestä budjetissa on 2 m;rd. markkaa 

. löyhää rahaa, J' oka voitaisiin käytta··a·· pa:r er. tnin . 



Ed .. Pohjala piti suota,1ana ulkon1aisen lainan ottoa tie-
laitoksen tarpeisi in. 

Päätettiin, että väli kysymys tehdään k0lro r:,rhmän alle-, 
kir joit ~an:i.ana. 

Vakuudeks i: 
1 
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1 Pöytäkirja Kokoomuksen eduskunta-
. . 

ryhmä.n kokouksesta 13.11 . 1952- klo 16. 
Läsnä olivat ed11stajat Ahmavaara,. Ala-
Kulju, Borg-Sundman:, Hakala, Hallbe:rg,. 

' Hamaxa, Heitto, Hetemä.ki, Ronka.la, Huttu-
nen, Innala , Koivisto, Kosola1 Kölll, . 
La.ppi-Seppälä ,_ Lehtonen, Nuorsaari, Poh-
j ale~, Saariaho, Salminen, Saura,. Seppälä , 
Tuurna 1 vV iherheimo, Virkki ja J . Wi rta-
ne1'l. Pl.Lh.etta johti ed. Ahma:vaara ja :pöy--
täkirja:<1 laati varat. Var j ola. 

1 § .. 
' ; -

Ed. Nuorsaari ilmoitti,- että. tielai tosta koskevaan -qäli-- -
kysymykseen vastataan ensi keskiviikkona, sekä~elösti puhei-
ta varten kerätty~ materiaalia. 

Hetemäki: Hal l itus vastannee, että tähän saakka ei ole - . 

ollut rahaa sotakorva1,1-sten ym. poil(keuksellisten menojen ta-
kia . Ulkomaista. luottoa olisi :pitänyt hankkia. Iaaku.nnalli-
sista t:i:..eolojen epäkohdista. olisi puhuttava. 

!Juors§:ari: Tielakia ei haluta vastu_staa. On 'kysymys ny -
kyisen lain pohjalla esiintyvästä tiekurjuudesta. 

, 

Ala-Kulj~: Prqpagandassa on väitetty,_ että kokoomusta - ' ,, 

kiinnos,tavat vain valtatiet ja niiden kestopäällystäminen. 
C 

Wiherheimo ·: Puheenvuoroissa on sel-vitettävä, että vero-- -
rasitusta ei voida lisätä~ mutta budjetissa on saatava tilaa 
tiemäärärahoille avustusmenoja supistamalla • 

Wirtanen: Kokoon1usta tullaan syyttämään · kaks.iaaamaisuu-
• 

desta: se vaatii verojen alentamista, mutta puuhaa samalla 
menojen lisäämistä. 

. 
Koivisto: Rautatiet ovat määrärahojen suhteen maanteitä 

edullisemmassa asemassa. . ' Tähä1'lkin tekisi mieli kajota. 
J;appi_- Sel?M~lä: Tämä on tuskin edullista . Pääasia on se , . 

että kuljetuskysymyksiä hoidetaan nyky-isin yksipuolisesti ja 
. 

vanhana i kaisesti. Tietyöt olisi rationaliso·itava. ja organisoi-
tava nykyistä paremmin. Eduskunnan tulisi päättää vain suuris-
ta linjoista j 'a ammattin1ies.ten olisi ratkaistava teiden. kii-

. . 

reellisyys.jä:rjestys • 
. V iherheimo: .Ääniä ke:rätään tienpätkillä. On paljon aloi-- ' 

tettu_ te i tä" jotka eivät johda mi stä.än mihinkään .-

• 



• 

, 
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Koivisto: Viime aikoina on enää hyväksytty määrärahoja 
vain työttömyysmäärä:rahoilla a,loitettujen teiden loppuun r-a-
kentamiseks.i eikä uusia tiealoi ttei ta ole hyväksytty. 

' ' 

Kosola: Tietöitä olisi teetettävä yksityis illä urako i t -
s ij oilla . 

Puheenjohtajan ehdotuksesta päätettiin, että ed. Nuor-
saari huolehtii puheteemojen jaosta. 

2 • - • 

ta 
ti 

Or i matt ilan maansaajain 
estäisi Askolin-Ingelbergin 
ai heutuvat häädöt. 

lähetystö esitti, että eduskun-
~urkuhakemuksesta mahdollises -

\ 

3 §., 
' -

Ed . Pohjala ilmoitti, että maaku_nnassa on kova huuto 
siitä, että vain kansanpuolue ja kommunistit ajavat sairaan-
hoi tajain palkka-:-asiaa.o Kokoomuksella . ei' ole varaa heit-

' tää sairaan.hoitajia yli laidan. 
Keskustelussa todettiin, että. asia on tärkeä ja kokoa-

muksen on yksi~ielisesti toimitta~a sen hyväksi. 
4 §. 

Kenr. HeiP.-richs koko1,1kseen kutsuttuna esitti kat sauk--

" 

l sen maamme sotilaspoliittiseen asemaan. Jos uomi uuden laa-
• . jemman sodm...syttye-ssä ei pysty antamaan IIeuvostoliitolle, ta-

. ' 

ke i ta edes siitä , että aiomme :puolustaa maatamme·i on enemmän 
kuin todennäköistä, että NL tulee miehittämään Suomen. Avun-
antosopimus on omiaa.1'1 heiken~Gämään uhkaa ja terottamaan kan-

• 

. salaisten mieliin, että muutt1,meissaki n olos.uhte i ssa on yllä-
pidettävä ri i ttävä11 valmiit J?UOlustusvoimat • 

. ' Val aiseva ja seikkaperäinen esitys aiheutt i vilkkaan 
keskustelun , ja kenr. Heinrichs vastasi hänelle tehtyihin 
kysymyks iin . 

Keskusteltiin myös siitä, millä tavoin puolustusasiat 
saataisiin määräävällä taholla nykyistä enemmän: 11 tapetille 11 

sekä yhteydenpiQ.osta Re,serviupseer il~i ttoon j_a pääesiku..nta.an. 
' 

Käytännöllisten toimenpiteiden harki tseminen jätettiin puo-. ,· 
lueen poliittisen toimi kunnan tehtäväksi . • 

5 §r 
Keskusteltiin Uuden Suomen osakehuutokaupasta ja sen 

yhteydessä esiin tulleista seikoista. 
Vak1-1udeksi: 



' 

• 

/ 

' 

- ' 

Pöytäkirja kek0omuksen eduskunta-
ryhmän kokouksesta 18.11.1952 klo 13.30. 
Läsnä olivat edustajat Ahmavaara, Ala-
Kulju, Bo:rg-Sundmaa,,, Hakala, Ha.llberg, 
Hama.ra, Heikkilä, Hetemäki, Honkala, 
Huttunen, Innala, Juuni.la, Koivisto, Ko-
sola, Kölli, La.ppi...:Sep:pälä, Lehtonen, 
Nuorsaari, Pohjala, Saariaho, Salminen, - ' 

. Satira, Seppälä, Tu1.1rna ja Wih~rheimo. 
Puhetta johti ed. ,A.hmavaara ja Hetemäki. 
Pöytäk3=-rjan on laa.tinu.t ed. Hakalan 

. 
mui-s ·tiinpanojen perustee-lla varat. Vax j_.o-
la. · 

1 §. , 

' Puheenjohtaja selosti h?-llitukseh esitystä ministerien 
. 

luku.määrän muuttamisesta. ja kertoi pääministerin soittaneen 
ennen es,i tyksen anta.mista· hänelle ja ed. Salmiselle. 

Vvih.e:rhei.m.o: Pääministerin ja ulk~as ia:Lnminis te:r in paikko-
jen yhdistäminen on valitettavaa, samoin kuin sos.dernok:raa.ttien 
edustuksen. vahvistaminen hallituksessa. Esitti harkittav:aksi, 
olisiko laki äänestettävä lepäämään yli vaalien. 

• 

~appi-S,epIJälä: yhtyi • 
. 

Kölli: Laki tarjoaisi mahdollisuudet täyteen diktatuuriin. 
Salminen: Asia on vähäpätö,inen. Ministeri Törngren ei ole 

' sopiva ulk·oministeriksi yksi1;1ään • 
• 

' H'ete.m.äki: On kysymys pi.kkujutusta ja tulkinnas1i'a. Yl i . . - . . 

lien äänestäminen olisi ylirunmuttua. , 
Heikkilä: Asia- oli_si pyydettävä pöydälle. 
lJ·uorsaari ia ~org-Sru'ldman: Lal<...ia olisi vastustettava"' . . . ' 

SeJ.?Pälä: E,i yli vaalien. 
VV ihe:rhei.mo: Kannatti ed. - Heikkilää. 

V 

Koivisto: Leskistä ei pitäisi päästää sosiaali.m.inisterik-
si ja kansaneläkelaitoksen varojen valvojaksi. 

Eetemäki (puheenjohtajana) totesi keskustelun tulokseksi, 
. 

että asia voidaan pyytää pöyä.ä.lle ja että varsinaisessa äänes-
tyksessä on ryhmän jäsenillä vapaat kädet sam.oin. kuin lepäämää.n 
jättämistäkin koskevassa kysymyksessä. 

1 

Vakuudeksi: 

y 



• 

, 

, -
Pöytäkirja kotoom.uksen edus.kun--..,ua-

ryhmfuo, kokoukse-sta 18.11,1952 klo 17.,e. 
Lä,snä oli'vat edustajat Ahmavaara,: Ala-
Kulju, }Iakala_, Hallbe:rg, Hamara, Hei t-
to; }luttmien, Koivi.sto, Kosola, KG$11i, 
Lehtonen, liTuorsaari, Saatiaho, Seppälä, .. . . 
Tuurna ja Virkki. Puhetta johti edusta.ja 
Ahmavaara. ja pöytäkirjan laati varat. 
Var jola. 

' 

liTuorsa~:ri luki väl:L.eysymyskeskustelua va:rten laa ti-
tnan.sa puheen, jonka johdosti;a, esitettiin er_äitä täyde,ntäviä 
huomautuksia. Teknillisten kysymysten selvittely jätettiin ed. 

- Lappi-Seppälän tel~täväksi. 
" 2 s. 

Esiteltiin maanviljelijä Hann.es Munukan kirje, jossa il.,. 
' 

1noi tettiin, ett.ä eduskuntary}omj.en puheilla käy.nyt Orimattilan 
. -

ma.~saajia edus~anut lähetystö oli liikkunut kommunistie~ 
• asialla.. eikä siihen kuulunut ma~ saajia. 

' 

Vakuudeksi:, · 

• 

\ 

\ . • 

' 



• 

1 

, 

' 

Pöytäkirja kokoomuksen eduskunta.:ryh-
män kokouksesta 20.1,1.1952 klo 16. läsnä 
olivat· ,edustajat Ahmavaara, Ala-Kulj11, 
Borg-Sundman, Hakala, Hallberg, Ha.ma.ra, 

. 

Heikkilä, Heitto, Hetemäki, Honkala, Huii-. 

tunen, In.nala, 
Lappi-Seppälä., 

. 

Koivisto, Kosola, K@illi, 
' 

LehtQnen, Pohjala, · Saari-
aho, Salminen, Se.ura, Seppälhä, Wihe:rhei-i 

_ mo ja \Tirkki. Puhetta johti ed. - Hete!Qäki 
ja pöytäJcirjan laati varat. Varjola. 
1 9. 

Poliisiviranomaisten lähetystö esitti, että Turun j·a Tam-
pereen poliisien palkkaus olisi 1+0stettava samalle ·tasolle kuin 
He ls ingis s ä.. 

2 §. 
Puheenjohtaja lausui kiitokset välikysymyks~n ensiroroäisil-

1~ allekirjoittajille asian ponneekkaasta hoitamisesta. 
3 § • 

. - Ed. LapJ.?i-Sep:pälä otti esille kysymykse.n taloudellise.ia 
valtala.in yhteydessä te.ritävistä. huoneenvuokrasäännöstelyä ·kos-
kevista a.loi tteista ja ehdotti jät_ettäväksj,. aloitteen ko. sään-
nöstelyn asteittaisesta purkarnisesta, jossa säänr1östely jäl leen . ' e:rotettaisiin valtalain pii.r-istä ·ja samalla lyötäisiin lukk0on 
vuokrankorotukset .määrätyn asteikon mukaisesti. 

Keskustelt.iin asiasta s:ekä sää...'1..tlös tel-yn lieventämisestä -
yleensä, .minkä jälkeen puheenjohtaja totesi ryhmän •kannaksi 

-s,euraavaa.: 
1) Rakennussäänn.östely olisi kumottava. 
2) Huoneenvuokrasää1m.östely olisi erotettava valta.laista 

erilliseen lakiin. 
3) Hintasäännöstelyä :pitäisi ainakin lieventää mahdolli-

simrrjan pitkälle. 
4) Valtalain kiireellis~1yden estämistä voidaan harkita 

erikseen. 
4. §. 

Tulaisteri Hormio Suomen. Työnantajain Keskuslii tost.a teki 
selkoa nykyisestä työmarkkinatila.n.teesta ilrnot ttaen·, että työn-
antajain taholta oli jouduttu sanomaan irti 40 työ-ehtosopimusta, 

. ' 
joista useiromj ssa oli ollut vanha . ]'-sopim:uksen mukainen ind.eksi-
klausuuli. l\Jiin kauan kuin palkka.säännöstelyä ylläpidetään,, on 

• 

, 



• 

, 

• j 

' 

, 

• 

, 
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, 

'-
työ ehto s o p,imus politiikkaa vaikea_ hoi taa. SAlt;n mielestä olisi 
uudet työehtosopimukset. tehtävä niin~ että jos palkkasään110ste-

• 

Iy- kumoutuu,. niin työehtos©pimu.kset tu.lisivat avoimiksi sekä 
• 

::palkkojen että indeksisidonnaisunden osalta. '.l.yönantajain jår-
• jestöt , ovat valm.ii t siihe·n, että työehtosopimukset te.hdää.n myGfs 
' . ensi vuotta varten 1 ja että inde~sisidonnaisuudesta neuvotellaan. 

'varat. 'vixkkunen Suom.e:n T;fönantajain Keskusliitosta selos . 
' . 

ti työntekijäin sosiaalisten o-loje13: 
1
kehi tystä sosi.aalimen·ojen · 

kaI}.llalta. •Suomessa on työnantajain osuus ko. rnenoista ;jyrkästi 
' ' . 

1-r:asvanut ja tilanne on meillä tässä suhtees.s,a toisenlainen ku:i.n 
•• 

muissa pohjoismaissa. ~ämä osuus on nykyisin ?,uotsissa 3,5, 
• 1 . 

l1Iorjass,a 10,3, Ta.nskass,a 2,9 ,ja 6u0messa 32,1 7;._ Seuraukse,na 
• 

mainitusta kehityksestä on, ett.ä. kustam1;ustasemme on niin kor-
kea., ettemme pysty tuottamaan samoilla kustann.uksilla kuin- muut 
ma:at. Prosentteina palkoista olivat sosiaalikulumme v.1950 

' 

18,3 ~' niiden oltua v.1939 10,7 %. N~t on pakko ryhtyä tällais 
ta kehitystä jarruttamaan ja lähteä liikkeelle suo:ranaisten 

. 

a.vustµsten. supist-amiseksi ja niiden korvaamiseksi erilaisilla 
!, - . - I 

vakuutuksilla. Työntekijäin asema sa.i:raustapauksi$sa on nyeyi-
sin huonosti turvattu, joten tarvittaisiin sairausvakuutusta. 

I 

· Vafuudeks i: 

I 

, I 

-

\ 

' 

\ 



J 

, 

I 

.. 

, 

' 

Pöytäkirja ·kokoomuks-en eduskunta-. 
:ryhmän kokouksesta 27.11.1952 klo l@. 
Läsnä olivat edustajat Bo:rg-S,undma.n, Fia-
kå.la.~ Hallberg, Hamara,. Heikkilä, Heitto, 
Hetemäki, Honka:la, I-futtunen,. Innala, Koi-
visto,.~ Kosola,. :Kölli, Lehtonen, Pohjala, 
Saariaho,. Sam:a,. Seppälä., Wiherheimo, 
Virkki ja J. Wirta:rien. Puhetta johtivat 
ed. Hetemäki ja 'lirkki ja pöytäkirjan 
laati varat. Varjola, 
l · § • 

~d. Hetemäki ilmoitti, että kokeomu.ksen pikkujoulujuhla 
pidetään :;L4.12. klo 2:0 hotelli Kämpin yläkerrassa. 

' , 

2 §. 
Ed. Het.emäki selosti Kemij_oki-lain uutta käsittelyä suu-

, 1 -
. re·ssa valiokunnassa, jessa esitys oli palautettu valtiovarain-
va.liokunnna.n. ehdottamaan muotoon.· Jatketussa II käsittelyssä 

- . 
· olisi maalaislii t_.on hoipe:rtelijain · ku:rissa pitämiseksi syytä 

ilmoittaa, että ellei esitystä hyväksytä mainitussa muodossa, 
_se _ tull~an äänestämään yli vaalien. 

3 §. ' ' 
KeskJ?:stel:tiin hirµian~asaus:rahastoa koskevan lain Jat-kami-

sesta. 
r 

· 1Jll iherheirn_Q: Va.l tiovarainvaliokunt~ oli ehdottanut lakia ·) 
jatkettavaksi vain 6 kuukaudella. Rahasto on joutunut palvelemaa. · 
.hyväntekeväisyyskauppoja ja. on ky:ps-ä lakkautettava.ks i. -Kauppa-

- . 
ja teollisuus.rahastoa koskevaa lakia ol.i "epähuomiossa" jatk.et-, · ' , 

tu kokonaiseksi vuodeksi',. vaikka: se- on vähintään yhtä _ va.ar·alli ... 
l:len laki. kuin ensinm.aini ttu. 

Hetemäki: Htnnantas~usrahasto on ollut joustava indeksin 
ku:r.issa pi tämiseksit mutta valtiovarainvalioku.rµian toim.enpide oli 

' . . 
hyvä muistutus tapahtuneista väärinkäytöksistä. , ' 

- 4 §. -
, 

Ed. Heitto ilmoitti, että. valtalakiesitystä käsiteltäes,sä - ' 
' ei perustu~lakivalioku.nta ollut ottanut kä.sittelyn pohjaksi ed, 

-Lapp.i-Seppälän lakia.loi tet'ta 11.uoneenvuokrasäännös te lyn as teit-
, · taisesta purkamisesta. . , ' 

5 §. 
I{eskusteltiin budjetties·itJrksestä, mm. IDavan ja maaseudun 

1 • asuntorakennustoiminnan määrärahoista ·sekä vetu::rinkuljettajain, 

, 
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opettajain, sairaanhoitt:l,jain. ym. palkankorotuksista. 
Seppälä: Kansakoulun.opettajain ja sairaanhpi taj;ain palkat 

saattavat tulla korotetuiksi, muut eivät. 
Koivisto: Vetuxinkuljett.a.j.at eivät ole palkkakuopassa. - - ' 

Wiherheimo: Virkan1iesten keskuu~essa tulee tapahtwnaan 
- . 

yleistä liikehtimistä. Meidän ei tule olla etulinjassa yllyttä-
. ' 

, mässä., mutta kohtuullisia palkankorotusvaatimuksia Qn ·kann.atet-
tavi:l. 

Pohjala: ilmoitti olevansa avoimen työtais,telun kannalla . ,. 
' 

virkamiesten .palkkausasiassa. 

Vakuudeksi: 



f 

' 

, 

' 

, 
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Pöytäkirja kokoomuksen eduskunta-
ryhmän ~okouksesta 4.12.1.952 ,klo 16. 
Läsnä olivat edustajat Ahmavaara,' Ala-

-
Kulju, J3org-Sundman, Hakala, Hama:ra, 
Hetemäki, llonkala., I-Iut-t;unen, Inn-ala., 1<:oi-
visto, Kosola,Kölli, Lehtonen, :Nuo:rsaa..-
ri, Saariaho, Saura, Seppälä, Virkki ja 
J,. 1ffVi:rtanen. Puhetta johti ed. Ahmavaara 
ja pöytäkirjan laati varat. Varjola. 
-~ §. 

Esiteltiin Maataloustuottajain Pohjois-:Pot1janmaari piirin 
lti:rje,- jossa ehdotettiin, että Pohjois- ~uomen katovahinkojen 

' 
·1-torvaamiseen varattu 1 mrd. markkaa suo:ri tettaisiin ainakin 
'750 milj. mk:n osalta ,avustuksina. 

2 §. 
Keskusteitiin Kemijoki ;Oy :n asiasta ja serL johdos·ta viel:ä 

, 

käytettävistä puheenvuoroista. 
" 3 ~-

, 

. . 

Orimattilan maansaajain lähetystö suositteli hyväks;r t tä~ 
' 

vä.ksi maanhankintapää töste11 purkamisen_ :rajoitta;nis ta kosltevaia 
' lakiehdotuksen maa.talousvaliokunnan esittämässä muodossa; 

. , . 

, Asia;:,ta keskusteltiin, missä yhteydessä va;i:,at. ·v:ar j ala 
selos.ti Askolin-Ingelbergin t~pausta. ja lakiehdotuksen käitän-

, , 

nöllistä merkitystä.· 
Puheenjohtaja huomautti,- ettei ,ole oikeusvaltion periaat-

teiden mukais·ta, ett.ä taannehtivasti katkaistai.siin oikeus 
' 

mnutoksensaantiin. . -
. Ed. Hetemäen mielestä lakia oli vaikea s-aada yli vaalien, 
. 

kun nykyi:t_1en :propaganda jatkui. 
Päätettiin, että ed. Hetemäki ja Lehtonen kåär1tyisivät 

lähetysitönä. Askolin-:-Ingelbergin as:iam.~ehen varat. :Boreniv.ksen 
I 

puoleen esi ttääkse·en, että Orimattilassa suoritettuja maanlu-, 

nastustoirnituksia. koskevat purkuan,omukset peruutettaisiin. , 
' 4 §. -

Puheenjohtaja ilmoitti, että perustusla.ltivaliokunta o.li 
' ~s.ettanut Sala.putki-jutussa annettavien vastineiden määräaja.ks~ 

. -15.2.1953. Puheenjohtaja toimisi asiaa käsiteltäessä pe:r;ustus-
lakivaliokunnan puheenjohtajana ja ed. Lehtonen jäsenenä mahdol~ . , . 

lisissa valtakunnanoikeuden istunnoissa. 
' 

, 
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5 § .. 

Ed. Hetemäen ehdotuksesta päätettiin,, että välikysymyksen , 

ensimmäisille allekir joitt-ajille .suo:ri tetaan :ryhmän kassast.a 
' ' 

15.000 rna:rkkaa välikysymyksen valmistel:usta aiheutuneiden kus-
tannusten peittämiseksi. 

6 §. 
Ed. Kö-l~i ilmoitti käsityksenään, että maataloustul0n va-

-
lrauttamis:ta koskeva- val tion.euvoston päätös olisi hylättävä, · kos-, 
ka hinnat vakautettaisiin tasolle, joka vastaa vain n. 15 % 

' tuota.ntokustannuksis•ta. 
, 

, -
• "\Takuudeksi: , 

' 

' ' 
' 

, 

• 
' 

' 

' 
' 
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Pöytäkirja kokoomu~sen edusktmta-
ryhmän kokouksesta 15.12.1952 klo 14.40. 
Läsnä olivat edustajat Ahmavaara, Borg-
Sundman, Hakala, H'allberg., Heikkilä., 
Heitto, Hetemäk~, H~nkalå~T.fl:u.t.tunen, !\.dl.La.., 
Ju.n11ila, Koivisto, ltosola3/' Lehtonen, 
Nuorsaari,, Saar·iaho, Sa.ura, · Tuurna, )Vi-
herheimo ja -virk.lri. Puhetta johti ed. 
Ahmavaa.ra ja :pöytäl::irjan laati varat. 
Va:r jola .• 

1 §. 
Keskusteltiin ns. plll'lmlalriesi tyksestä • . . 

Lehtonen: oli käynyt yhdessä ed. Fieternäen kanssa varat. 
. l 

Eoreniuksen luona Orimattilan puxkuas,ian johdosta. TBm~:n jäl-
keen Askolin""'.Ingelbergin puolesta oli jätetty Korkeimpaan oi-
keuteen peruutu.s- ja rajoituskirjel.qi.ä. , 

. 
Tuurna.: 0,li toivonut, että laki:ehdotus olisi saatu suu-- - .., ' 

• ressa valiokunnassa jaostokäsittelyyn. Vaikka Korkein oikeus 
ei yleensä suostukaan purku.hakemuksiin, niin ne pitävät yllä 
epävarmuuden tunnetta.. _Mäalaislii tto käyttää :p.u:r~ulakia häi-
käil emät ·t ömäs ti. hyvä.ks e en. 

. ' Hetemäki: Lakiehdo:tuksen taaimehti vaisuus on paha.sta. 
Kun lain välitön aihe on poistettu, on vaikea olla estämättä 
kiireellisyyttä. · 

1 

Puh~enjo,b.taja_: J?olii ttinen puoli on kyllä tärkeä, mutta 
oikeuskysymykset vaikeat, kun jo käytetty muutoksenhakuoil{eus 
leikattaisiin pois. Jos ehdotus jäi'si lepäämään, olisi syytä. 

' ' ehdottaa ponsi siitä, että pUl."un hake rrq.selle asetettaisiin 
määräaika .• 2-3 kuukauden määräaika on liian lyhyt. 

-· Heitto: halusi katsoa asiaa ::pelkästään inhimillisten seiM 
' 

köjen karmalta. 
fleikkilä: yn.1märsi tm1.teet, mutta tU.!;l.teet ne on ~oisilla-

kin. 
Kölli: lailla siunattaisiin Vennamon laittomuude~. 
Salminen: Kun lakiehdotu.s --raenisi läpi seuraavilla valtio,,.. 

päivillä, olisi kiireellisyyden estäminen vain muodollinen asia 
' Tämä voitaiwiin kuitenkin tulkita .meitä ~vastaan. 

' 
Puheenjohtaj.a: Lailla ei vaalien jälkeeb. ole .enää käy-- , . 

tä.nuö-llistä merkitystä. 
Borg-Sundman: vastusti lakiehdotuksen taannehtivaisuut-

ta. 
' -



. 
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Saura: .kannatti puheenjohtajan ehdotusta ponnen esittä-
' misestä. , 

Pons iehdotuksen laa·ti.minen annettiin ed. L~htosen ja 
• 

' ' varat. Va~jolan tehtäväksi. • 

-, 
Vakuudeksi : 

.J, 

• 

, 
1 

• 

• 

' 
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